

HALICZ EN PELIGRO

Los búlgaros evacúan el puerto de Varna

LA LEGACION DE FRANCIA ES ASALTADA EN ATENAS

HALICZ

Los rusos están ocupando los fuertes de Halicz. La noticia es de gran importancia.

Hindenburg ha atacado vigorosamente al general Lech en Wolhynia. También ha atacado a Kaledine al Este de Vladimir-Volynsky. Esos ataques han originado una serie de luchas violentísimas, que no han modificado la situación.

Al Norte y al Sur de Brody, los rusos han llegado a menos de una etapa del Bug. Pero es más abajo, entre Brzezany y el Dniester, donde han progresado más. El frente austroalemán de Galitzia no es rectilíneo. Su segmento meridional se halla muy al Oeste, y eso es para los moscovitas una gran ventaja.

El duque von Bothmer tiene a sus órdenes tropas alemanas, austriacas y otomanas en número muy considerable. Esas tropas, que se alinean a continuación de las de Boehm-Ermolli, forman tres escalones, que siguen la dirección Nordeste-Sudoeste.

La izquierda de Bothmer se sostiene en la zona del alto Strypa, cerca de Zhorow. El centro había retrocedido dos leguas y se aferraba a la orilla occidental del Zlota-Lipa. La derecha, empujada terriblemente, estaba a fines de agosto en Horozanka, mas luego ha tenido que seguirse replugando, y el centro ha debido imitarla casi a la vez.

El 1.º de septiembre los rusos obtenían un triunfo en la población de Horozanka, a doce kilómetros al Norte del Dniester. El 6, las formaciones centrales de Bothmer abandonaban sus trincheras y se acogían al Oeste del Najarowka, un río que corre en el fondo de una depresión angosta entre Brzezany y Rohatyn. Al mismo tiempo, la derecha era nuevamente acometida, y pasaba en retirada el Grita-Lipa. El 7, los rusos cortaban la vía férrea entre Vodnika y Halicz. Grandes efectivos alemanes, austriacos y turcos se reunieron en Halicz. Los moscovitas iniciaron el bombardeo de la ciudad. Anteanoche los austrogermanoturcos empezaron a volver los fuertes. Una prueba más de que, ante la artillería pesada, sólo las fortificaciones ligeras de campaña, hechas a base de tierra, pueden resistir.

A consecuencia de estos sucesos, el duque von Bothmer se encuentra en una situación paradójica. Su centro ha retrocedido poco. Su izquierda casi nada. En cambio su derecha ha perdido veinte leguas de terreno. La toma de Halicz agravará más todavía su posición. Debe concentrarse delante de Lembeg, perdiendo contacto con los efectivos austroalemanes del Sur del Dniester. Y los rusos pueden repetir, en la Galitzia central, la maniobra que hicieron el verano pasado sus enemigos. Sólo que ellos atacarán por el Este y el Sur, mientras que hace quince meses fueron acometidos por el Sur y el Oeste.

Los búlgaros han ocupado el día 8 Silistria, que los rumanos evacuaron el 6. Están, pues, al Sur del Danubio, en los límites de la antigua frontera. Mas los ruso-rumanos son dueños de Dobric, población unida a Varna, gran puerto búlgaro del Mar Negro, por un ferrocarril. Varna está siendo evacuada, según dicen de Odesa.

Los germanobúlgaros, al alejarse de Turtukia, se alejan asimismo de Bucarest. ¿Qué planes tienen los unos y los otros? Un comunicado oficial rumano dice que es bombardeado Vidin, puerto sobre el Danubio, en esa comarca búlgara que se incrusta en la provincia serbia de Kraina. Esto quizá se relacione con las noticias de Atenas que aluden a una entrada de rusos en Negotin, población serbia de la citada provincia de Kraina. ¿Se preparan sorpresas?

COMUNICADO OFICIAL
FRANCES

El del medio día.

PARIS, 11. Parte oficial del medio día: «Al Sur del Somme, los alemanes han reanuzado en el curso de la noche, sobre diferentes puntos de nuestro frente, desde Berny hasta el Sur de Chaulnes, una serie de ataques. Cinco de ellos han sido acompañados de lanzamientos de líquidos inflamados, y en todas partes las tropas asaltantes han sido arrojadas a sus trincheras de partida por el tiro de nuestra artillería y nuestros fuegos de ametralladoras, habiéndolas hecho sufrir grandes pérdidas.

Noche tranquila en el resto del frente. Aviación.—En la noche del 9 al 10, diez aviones franceses han lanzado 60 bombas de gran calibre sobre importantes fábricas militares situadas al Sur de Bruges. Los bombardeos, efectuados de 400 a 800 metros de altura, han sido muy eficaces. En la misma noche han sido lanzadas cuatro bombas sobre los acantonamientos y los depósitos de municiones del Norte de Somme-Py, habiéndose comprobado violentas explosiones.

Por último, una de nuestras escuadrillas ha bombardeado los cuarteles y el aeródromo de Sarrebourg. Veinte bombas de gran calibre hicieron blanco, causando daños importantes.»

COMUNICADO OFICIAL
TURCO

Asalto rechazado.—Buques hundidos.

NAUEN, 11. Según el parte turco, fué rechazado en el Cáucaso un asalto nocturno por sorpresa, que intentó realizar el enemigo, con considerables pérdidas para éste.

Dos transportes y un velero enemigos han sido destruidos por submarinos en diversos puntos del mar Negro.

COMUNICADOS OFICIALES
BRITANICOS

Trincheras asaltadas.

LONDRES, 11. (Oficial.) El enemigo ha lanzado ayer dos nuevos contraataques sobre Guinchy, siendo rechazado.

Varios destacamentos de infantería enemiga intentaron atacar nuestra línea cerca de la granja de Mouquet y en las proximidades de Pozieres, sin resultado alguno.

Nuestras tropas penetraron en las trincheras enemigas por varios puntos, entre Neuville-Saint-Waast y el canal de La Bassée, haciendo algunos prisioneros.

En las trincheras al Sur de Neuve-Chapelle.

LONDRES, 11. (Oficial.) No ha habido cambio alguno en el Sur del Ancre.

Hacia medio día de hoy contraatacó el enemigo al Norte de Guinchy, pero fué rechazado.

En las últimas veinticuatro horas se han cogido 350 prisioneros y tres ametralladoras.

El progreso de nuestros ataques de ayer fué seguido de cerca por nuestros aviadore, que en ocasiones entablaron combates de ametralladoras con las tropas alemanas.

En los múltiples combates aéreos habidos fueron destruidos tres aparatos enemigos y obligados a descender con averías algunos otros.

En el resto del frente británico, la lucha de trincheras habitual.

Nuestras tropas penetraron anoche en las trincheras enemigas al Sur de Neuve-Chapelle, haciendo numerosas bajas a sus defensores.

COMUNICADO OFICIAL
RUMANO

Seguen las luchas encarnizadas.

BUCAREST, 11. (Oficial.) En los frentes Norte y Noroeste siguen encarnizadas luchas en el Maros y al Oeste de Toblitz.

Nuestras tropas han ocupado Czik Sereda y continúan persiguiendo al enemigo, que se retira hacia el Oeste.

En el frente Sur, el enemigo ha bombardeado Giurgevo.

Nuestros aviadore arrojaron bombas en Rustchuk.

En el frente serbio se registra un nuevo retroceso de las vanguardias húngaras.

LA OFENSIVA
FRANCOINGLESA

Mr. Asquith en el frente.

CARNARVON, 11. Mr. Asquith acaba de pasar algunos días en el frente de la ofensiva.

Su visita, que terminó el día 9 de septiembre, revistió caracteres puramente de inspección.

Visitó Fricourt y después almorzó con el general sir Henry Rawlinson.

El primer ministro estuvo largo rato en la estación de concentración de heridos hablando con muchos soldados que volvían heridos del frente.

Visitó el Cuartel general del Real Cuerpo de Aviadore, demostrando gran interés.

Visitó todos nuestros depósitos de municiones, examinando nuestros proyectiles y los cogidos a los alemanes.

Mister Asquith hizo varias preguntas relacionadas con el suministro y calidad de nuestras municiones, y tuvo plena oportunidad para ser testigo del gasto colosal de municiones que se hace ahora.

Informes franceses.

PARIS, 10. Al Norte del Somme, los ingleses adelantaron, ante Pozieres, en dirección de Martinpuich, y consiguieron ocupar completamente Guinchy.

La conquista de ese pueblo habrá sido tan dura como gloriosa, porque los aliados emplearon en ello cerca de una semana, manteniendo el último punto alemán hacia Comblés.

De este modo, el enemigo perdió, uno por uno, Guinchy, Guillemont, Hardecourt, Maurepas y Laforest, con cinco pueblos poderosamente fortificados, que constituyen, algu-

nos, fuertes destacamentos del campo atrinchado de Comblés.

Los aliados, hasta ahora, rebasaron esa aglomeración; y el bosque de Leuze, alcanzado por los ingleses, está, en efecto, a 700 metros de Comblés; y el bosque de Anderlu, tomado por los franceses, está de Comblés a menos de un kilómetro.

Nuestro avance prosigue metódicamente. Al Sur del Somme, los alemanes se debilitan siempre en contraataques violentos reiterados, que resultan impotentes para morder en nuestras líneas, aunque acuden a los grandes medios y a los líquidos inflamados.

Después de una encarnizada lucha ante Belloy, Barleux, Beany, Denicourt y Vermandovillers, tuvieron que batirse en retirada y regresar a sus trincheras de salida, dejando numerosos cadáveres sobre el terreno.

La noche del sábado fué igualmente muy accidentada ante Verdun, donde una reacción enemiga contra la posición recién conquistada por nosotros, al Oeste de la carretera del fuerte de Vaux, no obtuvo más éxito. Por todas partes, no sólo contenemos al adversario, sino que también le obligamos a retroceder.

LOS BALKANES

Evacuación de Varna.

PETROGRADO, 10. Telegrafían de Odesa que los búlgaros están evacuando la ciudad de Varna.

Comentarios ingleses.

LONDRES, 10. Aunque fuera posible que las unidades rumanas mencionadas en el comunicado búlgaro hayan tomado parte en la defensa de la ciudad, el número de prisioneros es muy groseramente exagerado.

La versión búlgara tiende a hacer creer que la guarnición entera ha sido capturada, sin tener en cuenta las pérdidas, ó parte de las tropas que han podido escaparse, aunque el comunicado rumano afirma que un contingente considerable consiguió retirarse, y que el número de prisioneros es superior al total de las tropas empeñadas.

Según todas las probabilidades, los prisioneros fueron capturados en varias formaciones, y el enemigo asumió en sus cálculos que una ciudad entera se hallaba entre sus manos.

La ocupación de Orsova por los rumanos es mucho más importante por sí misma.

Trae a los rumanos la intervención en las Puertas de Hierro y, lo que es más importante, la interrupción de las comunicaciones enemigas por la parte baja del Danubio.

Turquía y Bulgaria dependen absolutamente de las Potencias centrales para su aprovisionamiento en municiones, y Alemania y Austria dependen a su vez, en una gran parte, de Turquía, por viveres, y una buena parte de transacciones se efectúa por vía férrea; pero el volumen de ese tráfico tan considerable ha sido transportado, hasta ahora, en una gran proporción por el río, y el bloqueo de esa vía sobre una gran longitud debe tener influencia considerable.

Se puede igualmente hacer observar que esa operación constituye por sí misma una hazaña magnífica, en razón de la resistencia de los austriacos.

La ocupación de todos los pasos hacia la Transilvania por los rumanos es igualmente importante, puesto que la invasión de su país por el Oeste es ahora de toda imposibilidad militar, sin contar que la debilidad de la oposición enemiga, excepto en Orsova, es una brillante prueba del agotamiento austrohúngaro.

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 11. Comunicado del frente oriental:

«En el frente del Struma los ingleses han franqueado el río hacia Orsjak, atacando en la orilla izquierda los pueblos de Nevoljen y de Karadjakui, en donde el enemigo se defendió con encarnizamiento.

Desde la región Oeste de Vardar hasta el lago Doiran, nuestra artillería ha bombardeado violentamente las posiciones búlgaras, efectuando tiros eficaces sobre las baterías enemigas.»

Campo de concentración.

BUCAREST, 11. Han sido internados en un campo de concentración de Palomitz 32.000 ciudadanos enemigos.

LA ESCUADRA INGLESA

Impresiones de un escritor francés.

LONDRES, 10. M. Noyer, autor conocido, contando sus impresiones de una visita a la escuadra de cruceros de combate, dice:

«Supongo que todo amigo de los alemanes que lea esto me considerará como a mentiroso descarado, puesto que debieron decirle que el «Warspite» se hallaba en el fondo del mar mientras acabo de visitarle, y he visto sus heridas, que fueron curadas seis semanas después de la batalla de Jutlandia, y que en aquel momento estaba dispuesto para una nueva acción. Bien es verdad que fué seriamente averiado, pues nada menos que ocho bombas alemanas entraron en sus costados.

El estado de espíritu de su tripulación fué verdaderamente admirable, y he aquí cómo se cubrieron de laureles y de heroísmo:

Acababan, durante lo más fuerte de la lucha, de ejecutar una maniobra más extraordinaria. El crucero «Warrior» estaba recibiendo muy malos golpes, cuando el «Warspite», colocándose entre él y el enemigo, recibió así todo lo que estaba destinado al otro, mientras devolvía, naturalmente, tanto ó más que recibía y girando lentamente sobre sí mismo como un gran felino que intenta cogerse el rabo.

Todos sus cañones disparaban por turno, y el «Warrior» se encontró salvado, y cada uno de á u bordo estaba conforme con que por esa hazaña era merecedor de un particular agradecimiento.

Seguidamente, una delegación del «Warrior» se dirigió hacia el «Warspite», llevándole algunos regalos en géneros, tabaco y algunas buenas botellas, las cuales, en otros casos, hubiesen sido recibidas con el mayor entusiasmo.

—Tomad esto, camaradas—dijeron esos emisarios, agradecidos a sus camaradas del «Warspite»;—nos habéis salvado.

—Llevaros esto, tontines—contestaron en medio de grandes risas,—lleváoslo, porque jamás hemos intentado salvarlos; cazábamos nuestro rabo, y ¿cómo hubiéramos podido hacer de otro modo, si teníamos enganchado el timón y no podíamos cogerlo?

Noyer escuchó después la historia de un aviador inglés, que fué capturado por los alemanes, quienes le ordenaron tomara a un oficial observador en su máquina para efectuar un reconocimiento sobre nuestras aguas inglesas. Al principio se negó, pero luego se arrepintió y consintió. Se amarró fuertemente a su asiento y dejó para su alemán correas muy endebles. Este era muy gordo y llevaba un revólver en cada mano. En una parte del mar del Norte, a la caída del sol, un vapor pesquero pudo divisar el espectáculo singular de un aviador inglés haciendo el looping the loop para su recreo personal, al parecer. Daba voltereta tras voltereta, lo mismo que una gaviota, y continuó así una media hora; luego un bulto negro se desprendió del aparato y desapareció en el mar. Acaso fuera el alemán, con sus dos revólveres, uno en cada mano. El caso es que el inglés llegó a la costa inglesa llorando su soledad.

La batalla de Jutlandia ha sido descrita como una de las más grandes victorias nuestras, desde la de Trafalgar, pero es mucho más importante. En Trafalgar perdimos 489 hombres, y el combate duró dos días; aquí hemos perdido 6.000 hombres en tres horas de batalla, y los alemanes sufrieron pérdidas mucho más fuertes que las que indica su pérdida en buques, porque cuando tomaron la alta mar tenían doble número de cañones y de tripulantes.

Así se expresaron los que tuvieron la suerte de poder conversar con los testigos presenciales de la batalla de Jutlandia, a bordo de la escuadra de los cruceros de batalla ingleses.

ACONTECIMIENTOS
EN EL MAR

Vapor noruego a pique.

LONDRES, 11. El periódico noruego «Handelsblat» dice que el vapor de a misma nacionalidad «Lindborg» ha sido echado a pique ayer por la mañana por el submarino alemán «U-5», salvándose la tripulación, que ha sido desembarcada en Hockvanholland.

LOS RUSOS

Declaraciones del general Brusiloff.

LONDRES, 11. The Daily Chronicle publica una entrevista celebrada con el general Brusiloff por el periodista Nadeau.

Brusiloff no ocultó su contento por la intervención de Rumania, y dijo que el ala izquierda rusa se encuentra ahora virtualmente unida con el ejército rumano, el cual cuenta con un buen mando, espléndida artillería y abundantes reservas de municiones, siendo, por lo tanto, muy de considerar. El Imperio austrohúngaro no podrá resistir durante mucho tiempo los vigorosos golpes enemigos, que aumentan de día en día.

El ejército austriaco destruido por Brusiloff en junio y julio últimos ha sido reemplazado por otro más numeroso, compuesto de hombres de distintas nacionalidades y de los últimos soldados que Austria-Hungría puede poner en línea. Este ejército resiste desesperadamente en sus fortísimas posiciones de montaña, posiciones que es preciso tomar por asalto y una a una. No obstante—dice Brusiloff—seguimos avanzando, y la intervención de Rumania facilitará nuestros esfuerzos.

Brusiloff comprende que se debe dificultar el frente Oeste, y está absolutamente convencido de que los esfuerzos de los aliados lograrán la ruptura del frente alemán.

La partida la tenemos ganada—dice Brusiloff.—Y añade: «Agosto de 1917 verá terminarse la guerra.»

CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

40.000 marcos de victoria.

La última vez que hablé con el lector de la ofensiva de Picardía, recuerdo que nos quedamos impune y mentalmente al Sur de Forest, frente de la trinchera Mossul, la más avanzada allí de los alemanes. Y decíamos: «El Forest queda amenazado, inminente, de pasar a manos francesas. Y seguirá la marcha hacia Comblés.»

Así ha sucedido. Ahora podemos trasladar nuestra imaginación al Este del Forest, donde los franceses ocupan el borde bosqueño de un barranquillo que les separa de la plaza de Comblés. Estamos enfrente del barranquillo de las Calzas Caidas. (Continuo dando cuenta del argot geográfico de las trincheras.)

Más al Sur, por otro bosque, también se acercan a Comblés los franceses, amenazando Bouchevignes. Defienden esta localidad unas trincheras salientes llamadas las Narizotas de Fernando, en homenaje a un rey que no es precisamente nuestro Fernando VII, pero que, de todos modos, pronto va a quedarse sin narices.

Antes que el presente artículo, es probable que llegue al lector la noticia de que las fortalezas de Comblés y de Thiepval han caído en poder, respectivamente, de franceses é ingleses.

La maestría con que el mando aliado vigoriza ó desmaya a su conveniencia este combate de Picardía, nos hace ver en sus manos, para cuando él quiera, esas dos plazas, que sólo le suponen ya cuestión de coger haciéndose el menos daño posible. El camino de la reconquista es largo y hay que economizar los recursos hasta el fin. Lo contrario de la conducta seguida en esta guerra por Alemania, que, como diría un labriego de mi país, ha tenido salida de potro andaluz y parada de burro manchego.

Pero los franceses acaban de abrir en Picardía un nuevo frente, más abajo aún de Perona, y donde, sin duda, el primer objetivo importante es la estación de Chaulnes, nudo de cuatro líneas férreas: la de Montdidier, la de Fere, la de Perona y la de Amiens.

Esto me confirma en la idea que he expuesto de la significación particular que, a mi modesto parecer, tiene la ofensiva francoinglesa. Dentro de la ofensiva global de los aliados, es la desequilibradora de Alemania. Austria tiene ya desequilibrados sus frentes. Turquía se desequilibró antes. Bulgaria está a punto de perder, si no ha perdido ya a estas horas, el equilibrio. El día que a Alemania le suceda igual, habrá llegado el principio del fin; será el momento de la ofensiva a fondo en el frente occidental, pues aquí se prepara, según parece, el último y definitivo golpe. La guerra comenzó en Bélgica y vendrá a concluir en Bélgica.

La ofensiva francoinglesa ha de reservarse para tal momento—si antes no firma Alemania la paz—y ahora sólo se intensificará hasta el punto de no consentir resbalar á otros frentes el peso desequilibrador, para Hindenburg, de las 122 divisiones alemanas que la contienen.

Quando, a consecuencia de la entrada en guerra de Rumania, Hindenburg asume el mando supremo contra los aliados, se espera un golpe desesperado alemán contra Occidente ó contra Oriente. Los antecedentes de Hindenburg parecen acusar el lado oriental. Los francoingleses, de todos modos, le atacan; por sí ataca él ó por sí intentaba retirar fuerzas para otra parte.

Evidentemente no tiene alcance mayor mediato la continuación intensificada del ataque francoinglés.

Pero claro que estos ataques, cuando sean victoriosos como hasta ahora el aliado, realizan necesariamente a costa de la estrategia enemiga. Los lectores del artículo de fondo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA han podido seguir paso a paso la formación de esos senos que forma la línea francesa delante de Chaulnes, de Perona, de Comblés, de todas las plazas que quiere coger como con pinzas.

Los frentes romos de los ejércitos atrinchados se abren en bocas justas en el punto donde hallan el condumio; así los animales inferiores casi pertenecientes a la vida vegetal, se hacen una boca en cada comida y pueden de tal modo comer por todas partes. ¿Qué agradable sorpresa la de un hombre glotón como un tudesco, si en cada comida pudieran ponerle el cubierto, entre el pan y la servilleta, también una boca!

El ataque francoinglés va engullendo kilómetros en el Norte del frente occidental, y no sería extraño que el más impensado día los ejércitos alemanes dieran aquí un bote atrás como el del Marne, cuyo segundo aniversario, conmemorado en estos momentos, se presta a una reflexión de amarga filosofía histórica para los crédulos pacifistas que en España se llaman neutralistas.

Porque claro que todos los hombres buenos son pacifistas en el sentido de que quieren la paz. Pero una cosa es lo que se quiere.

re y otra cosa es lo que se tiene. Los hombres, por ejemplo, tienen frío, y unos luchan contra él, y descubren el fuego, y siguen descubriendo medios de calefacción, y otros se quedan acurrucados. Estos son los crédulos pacifistas, los neutralistas.

El mundo tiene la guerra. Y ahora vemos con horror todos los civilizados que un detalle maniobrero del Marne ha podido variar el curso de los siglos, haciendo que las épocas venideras sean distintas de lo que van a ser. El hecho de armas del Marne no ha dado la victoria a los aliados; pero sin él, esta victoria sería imposible. Francia, sin París, congestionada en Burdeos, hubiera estallado en mil internas disensiones. Y el mundo bárbaro del hecho consumado, de ese hecho que quiere preestablecer Alemania a su cultura, hubiera sentido el deleite de pedantear conatando causas y efectos para mostrarnos de un modo científico y consecuente la decadencia francesa.

Un regimiento que hubiese esparcido en un momento crítico el pavor entre las tropas; un desfallecimiento de un grupo de hombres; una falta de exactitud; un malentendido; cualquiera de las veinte mil circunstancias que en los primeros encuentros de una guerra todavía amorfa pueden decidir el triunfo, hubiera sido suficiente para que esta elevación que Francia ha tomado sobre los ojos amigos y enemigos del mundo fuera nómata. Y sin ella, ¿dónde habría estado la planta del victor aliado?

Es siempre el caso de la nariz de Cleopatra, que, un poco desviada, hubiese dado otra vía al mundo. En todas las encrucijadas decisivas de la Historia mete Cleopatra sus narices. Para esta guerra, Cleopatra ha sido la manobra del Marne.

Tocamos, con las narices de Cleopatra, nada menos que el problema fundamental del pensamiento, visto fuera de la filosofía, en el llano vivir de las gentes, planteado en estos términos: ¿Somos nosotros los que vamos creando según nuestra idea la vida ó es nuestra vida la que nos hace, la que nos da la idea? ¿Procedemos más bien como una idea ó como un objeto, como una cosa?

En la vida de las naciones, la guerra, pacíficos neutralistas, es un hecho, una cosa. Y en las naciones, la valoración de las cosas sojuga a los valores de idealidad. Constituye un enorme progreso considerar más valor español la idea de Cervantes que los hechos de Carlos V. A este progreso creíamos que iba Europa, cuando Alemania ha dicho (y tal es la triste significación del manifiesto de los 93 intelectuales germanos): «No. Antes que la idea de mi cultura está mi hecho: el hecho nacional.»

Se cree que Alemania es una nación joven — el porvenir —; pero véase si no ha procedido como una nación vieja.

Desgraciadamente será así. Los valores de idealidad de los pueblos subirán ó bajarán con la situación de hecho que esta guerra les depare. Se repetirá la Historia, que ha dado siempre al pueblo vencido las mayores facilidades para hacer arte, porque los valores del vencido bajan; él no cree, no se angustia en ellos, admite los extraños que le despiertan esas reacciones constitutivas de los renacimientos espirituales; y al encuentro de esta laboración el espíritu humillado está recogido, fervoroso, creador... Si se estudiara hasta donde no es posible la vida de las grandes personalidades artísticas, aun en la precocidad de un Mozart, se llegaría a tropezar con algún fracaso... Fracaso de hecho; pero donde no ha fracasado el espíritu, que se reuelve y surge.

No sé, no sé si se prepara un renacer artístico alemán; pero veo, como todo el mundo, que Alemania va a ser vencida. Y, en efecto, ya en Alemania suben los valores franceses.

El otro día se ha pagado en Berlín en una venta pública de cuadros, por uno de Cézanne, 40.000 marcos. Ignoro si estas mercancías artísticas caen también bajo el precio de guerra. Pero los entendidos, la gente a quien se llama amigos del arte, comprenderán todo el alcance de esa compra. Porque la compraventa de cuadros ha llegado a formar una Bolsa donde se cotizan las firmas, como en las Bolsas de Comercio las acciones de los ferrocarriles ó los papeles de la Deuda. En la Bolsa artística de Berlín sube Cézanne;

es como si pudiera decirse: en la Bolsa de Comercio de Berlín sube el papel del Estado francés. Pues, naturalmente, lo que ha hecho pujar el Cézanne hasta 40.000 marcos no es la buena fe de guardar el cuadro en casa. Un fenómeno natural de las Bolsas de los valores artísticos hace que nunca se encuentre el comprador de buena fe. Todo el que compra es porque cree adquirir un valor que valdrá más.

El mercader tudesco que ha dado 40.000 marcos por el cuadro de Cézanne, sencillamente la operación que quiere llevar a cabo consiste en hacer un préstamo de 40.000 marcos sobre la garantía de la victoria francesa. En suma, acaba de comprar 40.000 marcos de victoria francesa.

CORPUS BARGA

6 de septiembre.

LEGACION DE FRANCIA ASALTADA

Grave suceso en Atenas.

ATENAS, 11. En una reunión que los ministros aliados celebraban en la Legación de Francia irrumpió un grupo de reservistas gritando: «Viva el Rey y muera la Entente!» y disparando cuatro tiros de revólver, que por fortuna no hicieron blanco.

M. Guillemín informó acto seguido al Gobierno griego de lo que acababa de ocurrir, exigiendo explicaciones.

El presidente del Consejo, Sr. Zaimis, fué inmediatamente a la Legación de Francia para testimoniar su sentimiento.

Los representantes aliados han entregado al Gobierno griego una nota pidiendo se persiga y castigue a los culpables del atentado, así como a los agentes de la autoridad que no impidieron el atentado, y también que sean inmediatamente disueltas las Ligas de reservistas.

Zaimis respondió que tomaría sus medidas respecto a las dos primeras reclamaciones y que para lo referente a la tercera consultaría con el Rey y con los demás ministros.

El Soberano recibió a Zaimis y seguidamente se reunió el Consejo de ministros.

Se cree que las peticiones de los ministros de la Entente serán aceptadas íntegramente. La clausura de los círculos de reservistas comenzará esta noche.

Detalles de la agresión.

ATENAS, 11. Se conocen detalles de la agresión a los representantes aliados.

Parece ser que un grupo de unos treinta reservistas penetraron en el jardín de la Legación de Francia mientras en ésta se celebraba una conferencia de los embajadores de los países aliados, y al grito de: «Viva el Rey!», «¡Muera Francia é Inglaterra!», dispararon sus revólveres, sin, por fortuna, causar daño alguno, retirándose después sin ser molestados por los soldados griegos encargados de guardar la Legación de Francia.

La Legación, custodiada.

ATENAS, 11. Veinticinco marinos franceses, desembarcados en Bruix, custodian la Legación de Francia.

Todos los establecimientos franceses enarbolan la bandera nacional.

El Gobierno griego acepta.

ATENAS, 11. El Gobierno griego acepta todas las peticiones de la Entente.

La Policía ha procedido a la disolución de las Ligas de los reservistas.

M. Romanos da explicaciones.

PARIS, 11. El representante de Grecia en París, Sr. Romanos, visitó durante la mañana al Presidente del Consejo, Sr. Briand, para renovar el sentimiento del Gobierno griego con motivo del atentado ocurrido en la Legación de Francia en Atenas.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Un discurso de Churchill.

CARNARVON, 11. Mr. Winston Churchill, en un discurso pronunciado en Chelmsford el día 9 de septiembre, dijo que nunca nuestra marina había sido más poderosa que hoy y que nunca habían sido mayor nuestros dominios de los mares y que en la batalla de

Jutlandia, a pesar de haber tenido lugar cerca de las bases germanas, la escuadra alemana no se atrevió a sostener un encuentro decisivo con nuestra escuadra de combate.

Se habían hecho muchos adelantos en el bloqueo que empezaba a hacer sentir sus efectos en Alemania.

Hay evidentes señales en todo el Imperio alemán de que la constante presión contra sus frentes, efectuada por los ejércitos aliados, las grandes pérdidas que han sufrido desde el principio de la guerra, que cada día hace más sombrío el porvenir fuera del país, y las grandes privaciones que se sufren dentro del Imperio están produciendo gran efecto sobre la nación alemana, haciéndole pensar si, después de todo, la guerra es una cosa tan agradable, y que si no sería mejor vivir y dejar vivir, respetar los Tratados, gozar de su extensa patria, y cultivarla, y dejar en paz a los vecinos, grandes ó pequeños.

El Parlamento serbio.

CORFU, 10. La Skupchina se ha reunido, y su presidente ha expresado su convicción de que todos los serbios entrarán en su querida patria, tan mutilada, pero honrada, por el enemigo, y que los bárbaros traidores serán vencidos.

La Cámara fijará mañana el orden del día. Lo que quiere un periódico.

LYON, 11. El «Hamburger Nachrichten» del 5 de septiembre publica un artículo, en el cual se dice:

«¿Por qué los alemanes no requisaron todos los productos alimenticios y todas las materias primas que se encuentran en Bélgica y en el Norte de Francia? ¿Por qué no destruyeron todas las fábricas de estos países? De este modo obtendrían un gran éxito, pues suprimirían durante largo tiempo la concurrencia, alimentando sus propias industrias.

La indemnización de 40 millones mensuales que sacan de Bélgica es irrisoria; y no es más que la bagatela al lado de lo que Alemania está obligada a gastar para defenderse.

Lo que hay que obtener de Bélgica son millones.

Se dice que es difícil convertir semejantes cantidades en moneda corriente; pero «los belgas no tienen más que vender en el extranjero los tesoros que encierran sus Museos, por los cuales obtendrán fácilmente bastantes millones.

Si encuentran estos tributos soportables, mejor.

Como ha dicho Hindenburg: «Cuanto más cruel es la guerra, es más humana, pues se hace más corta.»

El Kaiser y el Rey de Bulgaria.

NAUEN, 11. El Zar de Bulgaria, acompañado del Príncipe heredero, llegó al Gran Cuartel general del frente oriental para celebrar una entrevista con el Emperador alemán.

Segundo aniversario de la batalla del Marne.

LYON, 11. Hoy ha tenido lugar en Meaux la ceremonia conmemorativa de la victoria del Marne. El Gobierno y el Consejo municipal de París han enviado sus representantes. Al terminar el solemne oficio en la catedral, M. Maurice Barrés pronunció delante de los delegados un conmovedor discurso:

«No olvidaremos jamás el espectáculo que ofrecía París mientras se libraba la batalla en el Marne.

La fraternidad no flotaba ya mas que como una imagen incierta y vaga. Los desconocidos se dirigían la palabra en las calles y caminos, enumerando cada uno las razones que tenía de esperar que Francia no podría ser aniquilada.

Nuestros ejércitos justificaban esta confianza invencible de la nación. Fuimos salvados por la estrecha unión de las ideas de Gallieni, de Maunoury, de Foch, de Franchet, de Des Peres, de Langle de Cary, de Sarrail, de Castelnau, de Dubail, cimentadas en el plan de Joffre.

Fuimos salvados por estas veinte batallas, íntimamente ligadas, que se desarrollaron desde París a Donon, y, sobre todo, fuimos salvados por el encarnizamiento y la fraternidad de cada uno de los soldados individualmente.

La victoria del Marne ha decidido la guerra. Ha permitido a los aliados que se organicen.

Todavía no se sabe cómo terminará la guerra; pero que terminará con el aplastamiento de Alemania, esto es seguro.»

Después se dirigieron los delegados a los lugares donde se encuentran las tumbas de los héroes que presenciaron aquellos gigantescos combates. Todas las tumbas habían sido adornadas con banderas.

Se atravesó Panchard, donde la división marroquí sostuvo un encarnizado y heroico combate.

El cortejo hizo alto delante del monumento de Chambray, erigido a la gloria de los soldados del ejército de París.

Desde Chambray a Barcy se extiende la gran llanura donde se encuentran las 400 tumbas diseminadas a través de los campos, sin orden ni concierto, en el mismo sitio donde cayeron los héroes.

Desde lejos se vislumbran las 400 banderas que las designan y que hacen flotar en el aire los colores de la victoria que nuestras víctimas han pagado con su sangre.

Parada en Barcy, delante de su iglesia en ruinas; su alcaldía y su escuela estaban no menos deterioradas. En Etrepilly los zuevos, a la caída de la noche, dieron una carga, cuyo heroísmo se ha hecho legendario.

Durante el recorrido, el subsecretario de Estado depositó en nombre del Gobierno una palma al pie de los monumentos erigidos a la gloria de nuestros soldados en Neufmoutiers, en Chambray, en Barcy y en Etrepilly, mientras que las Sociedades y los particulares cubrían las tumbas con coronas y flores.

El cortejo oficial volvió por Vareddes, donde fueron presentados al subsecretario de Estado, representante del Gobierno, los sobrevivientes de los rehenes que fueron llevados a Alemania. Esta fué la última etapa de esta conmovedora peregrinación.

Ayer se dirigió una delegación musulmana a los campos de batalla del Marne, donde depositó flores, colocando sobre las tumbas pequeños monolitos coronados de la media luna.

Evacuación de Varna.

PETROGRADO, 11. Dicen de Odessa que los búlgaros han evacuado Varna.

Alturas ocupadas por los serbios.

SALONICA, 11. En la noche del 7 del corriente los serbios tomaron las alturas existentes entre Ostrova y Florina.

Halicz en peligro.

PETROGRADO, 11. El corresponsal del «Russkoi Slovo» en el frente occidental dice: «Los esfuerzos de los austroalemanes para conservar Halicz se van agotando rápidamente.

En la noche del 7 el enemigo ha comenzado a hacer saltar los fuertes de la ciudad, varios de los cuales están ya ocupados por la infantería rusa; al día siguiente por la mañana el enemigo hizo saltar el gran puente sobre el Dniester.

Los rusos son ya dueños de toda la orilla izquierda del río; la artillería rusa bombardea con violencia extraordinaria a las fuerzas enemigas, que se repliegan poco a poco de la ciudad.

Una batería ha logrado acribillar a balazos dos trenes militares que conducían tropas enemigas de Halicz, reduciendo a astillas la mayor parte de los vagones, cuyos ocupantes perecieron.

Se espera de un momento a otro que la ciudad caiga en poder de los rusos.»

Mitín ferroviario.

LONDRES, 11. En Cardiff ha tenido lugar un mitín de ferroviarios al que asistieron representantes de todos los distritos meridionales del país de Gales. En total, hubo unos 300 ferroviarios.

Se tomó el acuerdo de ir a la huelga el día 17 si para esa fecha las compañías no hubiesen concedido un aumento semanal de diez chelines.

Dice el «New York Times».

NUEVA YORK, 11. El «New York Times» considera que el Gobierno alemán, poniendo una mordaza al conde de Reventlow, ha conseguido la mayor victoria desde el abandono de la guerra submarina contra los neutrales.

El «New York Times» estima que la censura se ha mostrado muy hábil dejando pasar un artículo del conde de Reventlow, que ha tenido sobre el público americano una influencia desfavorable a Alemania.

Alemania no está compuesta exclusivamente de Reventlows, de una parte, y de una minoría de Liebnichts, por otra.

La gran masa del pueblo alemán comienza a reflexionar; es principalmente por eso por lo que el Gobierno imperial ha creído hacer bien imponiendo una mordaza al conde de Reventlow.

DE MADRUGADA COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Siguen los combates.

NAUEN, 11. Teatro occidental de la guerra.—Frente del ejército del general Herzog.—Nada nuevo.

Frente del general Príncipe heredero Ruprecht de Baviera.—Al gran ataque inglés del día 9 siguieron ayer ataques ofensivos muy violentos, pero limitados, en la carretera de Pozieres de Sars y contra el sector Ginchy Combles.

Fueron rechazados alrededor de Ginchy, y al Sudeste de dicho pueblo se están desarrollando combates desde esta mañana temprano.

En Longueval y en el pequeño bosque de Leuze, entre Ginchy y Combles, quedaron en manos del enemigo trincheras avanzadas a raíz de los combates a corta distancia verificados ayer.

Los franceses han atacado en vano al Sur del Somme, en Belloy y en Vermandovillers.

Hemos recuperado algunas casas aisladas que el enemigo había ocupado el día 8 en Verno y hemos hecho más de cincuenta prisioneros.

Frente del Príncipe heredero alemán.—Vivos combates intermitentes de artillería.

En la región del Dniester.

Teatro oriental de la guerra.—Frente del ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—A ambos lados de Stara-Czerviszcz los repetidos ataques rusos, verificados con grandes contingentes, sufrieron, como en días anteriores, sangrientos fracasos, siendo rechazados.

Frente del Archiduque Carlos.—Los combates entre el Zlota Lipa y el Dniester que tuvieron lugar los días 7 y 8, fueron tanteos de los rusos, aprovechándose de la conquista de terreno que hicieron el día 6 para romper el frente en un rápido avance en Birsztyn, y al propio tiempo apoderarse de Halicz.

La hábilmente preparada y bien conducida defensa del general conde von Bothmer ha hecho fracasar esta intención. Los rusos han sufrido pérdidas extraordinariamente elevadas.

En los Cárpatos no ha cambiado, en general, la situación.

Sin novedad.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—No hay nada digno de mención.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Luchas de artillería.

PARIS, 11. Comunicado de las once de la noche:

«Aparte de lucha de artillería bastante violenta al Sur del Somme, en los sectores de Verno, Vermandovillers y Chaulnes, no hay nada importante que señalar en el conjunto del frente.»

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Sigue la retirada del enemigo.

BUCAREST, 11. Comunicado oficial.

Al Oeste de los valles superiores del Maros Aloutar el enemigo continúa su retirada.

Ocupamos el pueblo de Helimbra.

En el valle de Streihuf rechazamos varios ataques, y pasando a la ofensiva, capturamos a 305 prisioneros y dos cañones.

En el frente de la Dobroudja las operaciones continúan.

VALENTIN TORRAS.

(Se continuará.)

Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO)

tina, donde había conservas. Los rusos se alimentaban todos con aquellos manjares tan escasamente apetitosos.

Nos daban por la mañana café y el pan. Al medio día, un plato de la comida que he intentado describir, y por la noche, otro vaso de café, con miel en vez de azúcar.

Los pobres rusos tenían siempre hambre. Algunas veces, cuando el plato de sopa era menor que de costumbre, daban un arenque por prisionero. Casi todos los franceses tiraban la cabeza del mismo. Y observamos que los rusos las recogían, las hacían lavar y hervir y las comían con deleite.

No pocos de los franceses que comían de la cantina reclamaban su ración y se la daban a escondidas a algún ruso. No se podía hacer esto ostensiblemente. Un contrabista se había encargado, por un tanto por persona, de nuestra alimentación. Y

procuraba ahorrarse el mayor número posible de raciones.

Lo mismo que en Zossen, escaseaba el agua. La limpieza, pues, era una palabra vana. Estábamos siempre con la cara y las manos sucias y cubiertas de piojos. Yo me acordaba de la buena ropa blanca que tenía en mis baúles, de los domingos de Valencienness, cuando, luego de haberme mudado y afeitado, emprendía alegremente alguna excursión a cualquier localidad de la frontera. Tanto me apenaba el contraste, tanto se me oprimía el corazón al recordar el buen tiempo ido, que decidí, a solas conmigo mismo, no evocar más días felices de mecánico de la Casa Cail. ¿De qué me servía apenarme si con ello no había de remediar mi situación?

Era mejor y más práctico dedicar todas las fuerzas del pensamiento a buscar el modo de volver a España. La cosa, sobre todo desde el episodio del bayonetazo, me parecía extremadamente difícil. Pero no perdía la esperanza. Decíame que, puesto que iba librando la vida y sosteniendo la salud—aunque ésta, naturalmente, dejaba mucho que desear, pues me sentía muy débil y me fatigaba al menor esfuerzo—, podría resistir hasta el fin de la guerra. Y, una vez hecha la paz, lograría que los alemanes reconociesen su error y me enviaran a mi patria.

La mortalidad, y sobre todo la enfermedad, habían sido siempre muy elevadas en el campamento de Chemnitz. Y se comprende que lo fueran. Dormíamos y vivíamos, como ya he dicho, diez y seis hombres en el espacio destinado a cuatro caballos. Escaseaba el agua. No había manera de mudarse la ropa interior. La paja que nos servía de lecho no era renovada jamás...

Pero en el mes de febrero declaróse una terrible epidemia. Murieron de ella, en poco tiempo, 700 rusos y 300 franceses (estas cifras son aproximadas), y hubo en las cuadradas espectáculos desgarradores.

Se morían los hombres con una rapidez asombrosa. Entrábase un frío muy grande. Luego les acometía una fiebre elevadísima. Sus rostros se llenaban de manchas oscuras. Y fallecían sin que se les pudiera socorrer.

Todas las mañanas retiraban de la paja docenas de cadáveres.

Cuando uno de aquellos desgraciados sentíase con frío, llamaba al amigo en que tenía más confianza y le confiaba la ejecución de sus voluntades últimas. Y como frecuentemente ese amigo parecía también, algunos enfermos tuvieron la precaución de rogar a varios a la vez se encargaran de transmitir a los suyos sus postreros pensamientos. De ese modo po-

dían tener algunas probabilidades de que sus familias sabrían cómo habían muerto, de qué y en qué paraje de Alemania.

Los alemanes echaron a los rusos la culpa de la plaga. Dijeron que nos moríamos del tifus, y que ese tifus era debido a los prisioneros moscovitas. Es posible; pero yo creo que si los organismos no resistían, era porque estaban debilitados por el hambre. La suciedad determinaba la epidemia. La consunción de los cuerpos impedía que soportásemos ésta.

Claro que yo soy un profano, un sencillo obrero, sin más instrucción que la poca que, robando horas a mi sueño, he podido procurarme en España y Francia. Mas me parece que tengo razón, y que los médicos no querrán quitármela.

Los doctores germanos encargados del servicio sanitario en nuestro campamento adoptaron un sistema extraordinario para diagnosticar—se dice así?—cuando se trataba de moscovitas.

Todas las mañanas un «feldwebel» recorría las cuadradas, donde se hacían los desdichados rusos, y decía que aquellos que se sentieran enfermos se dirigieran a una gran sala baja, con puertas a un patio enorme.

A eso de las siete ó las ocho, los prisioneros rusos enfermos tenían que desnudarse, y, una vez desnudos completamente,

y pese al frío cruelísimo (febrero y Alemania), se les obligaba a salir al patio.

El «feldwebel», sin arrimarse mucho a ellos, les hacía ponerse en fila. Y así esperaban veinte ó treinta minutos.

Tras la espera obligatoria, salta al patio, por el otro extremo, un médico militar alemán, que se sentaba en una silla y sacaba unos gemelos.

Y desde una distancia de quince metros, con ayuda de los gemelos dichos, iba examinando a los rusos, desnudos.

No les preguntaba nada. Además, no le hubieran entendido sino muy pocos.

Tras un brevísimo examen, los mandaba a la enfermería. Naturalmente, los que no se morían del tifus se morían, a causa de aquel examen, de pulmonías ó bronquitis.

Con los franceses no se procedía así, ni tampoco con los prisioneros de las demás nacionalidades. Cuando éstos decían encontrarse enfermos, se los mandaba a la enfermería, sin forzarles a permanecer desnudos en un patio.

Supongo que ignorará estos detalles nuestro embajador en Berlín, Sr. Poite Bernabé, que representa los intereses de Rusia en Alemania mientras dura la guerra.

VALENTIN TORRAS.

(Se continuará.)

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Trincheras conquistadas. ROMA, 11. Oficial. En la zona entre la cabeza del torrente de Posina, después de una preparación de artillería, molestada por una densa niebla, nuestra infantería tomó por asalto un atrincheramiento en el fondo del valle de Leno y entre el monte de Sdily, y el monte de Cornoy se completó la conquista de las trincheras quedadas en manos del enemigo el 7; realizamos también progresos sobre el terreno al Norte de la cumbre de Pasubioy, en el alto Fosina, sobre las pendientes al Sur del Corno del Coston.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sin variación. POLDHU, 11. Petrogrado. Parte oficial: No ha cambiado la situación en el frente occidental. Ocupación de Band. Frente del Cáucaso.—Durante el sábado y el domingo ha continuado la batalla en la región de Ognot. Aquí apresamos el sábado cuatro oficiales y 240 askaris; también cogimos una ametralladora, un howitzer y dos cañones. Después los destruimos, por ser imposible llevarnoslos.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Quién era el capitán. ROTTERDAM, 11. Las notas mortuorias publicadas en el Hamburger Fremdenblatt y en otros periódicos indican que el oficial alemán que mandaba el dirigible derribado cerca de Londres el 3 del corriente era el capitán Wilhem Schraamm, uno de los más expertos comandantes de dirigibles que Alemania tenía.

ALEMANIA POR DENTRO

El cobre y el níquel. AMSTERDAM, 11. El duque de Wurtemberg ha hecho publicar en Gante un bando requiriendo los artículos domésticos que contienen cobre ó níquel y amenazando á todos los que no los entreguen con prisión y una multa de 10.000 marcos.

LA ACTITUD DE GRECIA

Carta al Rey. LYON, 11. El coronel Mazarakis, que, en unión del coronel Zemerakakis, fué el organizador del movimiento revolucionario nacional, ha dirigido al Rey de Grecia una carta abierta suplicándole que defienda Macedonia. «Sabremos imponer la voluntad nacional, venciendo todos los obstáculos, por grandes que sean.

LOS BALKANES

Rompimiento económico con las Potencias centrales. LYON, 11. El corresponsal del Petit Parisien en la frontera de Rumania telegrafía que aquellos que han tenido que influencias económicas alemanas seguirían haciéndose sentir en Rumania después de la declaración de guerra; se han equivocado.

Se sabe que dicho avance se ha trocado en retroceso. La Familia Real búlgara. POLDHU, 11. El Rey Fernando de Bulgaria y su familia se hallan ahora en Alemania. El Rey y el Príncipe Boris se hallan en el Cuartel general alemán.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Explotación de Bélgica. LYON, 11. Un periódico da algunos nuevos detalles acerca de la situación en Bélgica y las requisiciones que hacen los alemanes. Las noticias que, dando un gran rodeo, consiguen llegar, son verdaderamente deplorables. Se diría como si una epidemia hubiese devastado ese pobre país.

La opinión en Hungría. LONDRES, 11. El corresponsal en Hungría del Morning Post, que se distingue siempre por la detallada exactitud de sus informaciones, dice hoy que el fracaso de la defensa austroalemana en la frontera de Rumania ha producido en toda Hungría una impresión como no se vió jamás durante la guerra. «Lo que más hace perder la confianza á las gentes—añade—es que no se combatiera contra el ejército rumano invasor.

Los belgas en Inglaterra. LONDRES, 11. El Gobierno británico ha nombrado un delegado encargado especialmente de los intereses de los refugiados belgas en Inglaterra, que suman aún cerca de 350.000 ciudadanos.

Salónica. SALONICA, 11. El corresponsal del Times en París ha celebrado una entrevista con el ministro de Hacienda, M. Ribot, el cual le dijo: «La confianza de los franceses en el porvenir es absoluta, y la mejor prueba de ello es que el empréstito del año pasado, que produjo 600 millones de libras esterlinas, se mantiene hoy tres puntos por encima del tipo de emisión.

Lloyd George en Verdun. PARIS, 11. Mr. Lloyd George, visitando el frente francés, comió el día 8 en los subterráneos de la fortaleza de Verdun con el general gobernador y todos los oficiales. A los postres, Mr. Lloyd George glorificó elocuentemente la defensa heroica de Verdun, que salvó á la Humanidad entera, y terminó diciendo: «No es sólo en mi nombre como hablo; os traigo la más profunda admiración de mi país, que se inclina conmigo ante el sacrificio y ante la gloria.

Recompensas. POLDHU, 11. El Rey ha concedido 20 nuevas cruces de la Orden Victoria. Entre los favorecidos figuran un teniente y cuatro soldados de infantería australianos, un soldado de la infantería sudafricana, un teniente y un soldado de los fusileros reales irlandeses.

Las pérdidas alemanas. POLDHU, 11. Las pérdidas alemanas anunciadas en las listas oficiales hasta fines de agosto, son, excluyendo las pérdidas coloniales y navales, 3.376.134 hombres. Las cifras referentes á agosto incluyen á 40.784 muertos, 42.889 desaparecidos, 32.825 heridos graves y 97.338 heridos leves, lo que, con otros detalles, forma un total de 240.947.

Un tributo. POLDHU, 11. Los periódicos ingleses pagan hoy un tributo á la memoria del teniente Harry Butteres, de la real artillería de campaña, del que dicen «fué uno de los mejores caballeros que han atravesado el Atlántico.»

EXTRANJERO

Españoles en Lisboa. LISBOA, 11. El Presidente de la República ha recibido hoy á la misión de la Escuela de Comercio de Madrid, que esta misma noche regresará á la corte. Un abordaje. MONTEVIDEO, 11. Los vapores italianos «Puzón» y «Chilo» han resultado con grandes averías, efecto de haberse abordado mutuamente. Un marino ha desaparecido, y hay también varios otros heridos.

El sistema decimal. NEWCASTLE, 11. En una reunión de la British Association, una de las principales organizaciones científicas de Inglaterra, se ha discutido la adopción del sistema métrico decimal, manifestándose muchos delegados decididos partidarios de ella en todo el Imperio británico para las monedas y las medidas.

El canal de Panamá. POLDHU, 11. El Lloyd anuncia que todos los navios que estaban esperando han podido atravesar ahora el canal de Panamá, y que existe excelente paso para 30 pies de calado.

COMUNICACIONES

Algo de presupuestos. El ministro de la Gobernación dijo el sábado á los periodistas que hacen la información en aquel centro, que su principal preocupación en los momentos actuales consiste en llevar al convencimiento de la necesidad de los aumentos propuestos en el presupuesto de Correos y Telégrafos por el director general del ramo, D. José Francos Rodríguez.

Esto, que debía ser tema de preocupación y estudio preferente de nuestros políticos—á mayor facilidad de comunicaciones, mayor desarrollo de la riqueza pública—, no lo es. En materia de comunicaciones, cada diputado pide y pide con arreglo á las necesidades y los deseos de sus electores; lo consigue ó no, según su influencia, y cuando llega la ocasión de aprobar los créditos necesarios para atender al montaje y dotación de personal de las nuevas estaciones y de los aumentos que el de tráfico trae consigo en las centrales y secciones, no hace nada, por no acordarse de que aquellos créditos son la consecuencia de su petición y la de otro y otro; esto prescindiendo de las exigencias que el aumento de tráfico trae consigo.

Piden las Cámaras de Comercio y la Unión Gremial una rebaja de tarifas para los telegramas de contratación comercial; estudia el asunto el director de Comunicaciones, señor Francos Rodríguez, é implanta el telegrama comercial, cuyo éxito ha sido verdaderamente considerable, y nadie se acuerda de que el servicio se ha duplicado y de que el personal es el mismo. Digo mal, si hay quien se acuerde: la labor que ha realizado D. José Francos Rodríguez lo demuestra; él es el primer convencido, por conocer bien y á fondo el problema de la urgencia de estos aumentos que en los presupuestos presenta, y que el ministro de la Gobernación aprueba y defiende en vista de su preteritoriedad y su justicia.

No creemos que el Sr. Alba, hombre encariñado con las comunicaciones y que no ignora lo que antes decimos, se oponga á estos aumentos; tenemos la convicción de que don Santiago hace honor á su palabra, y todos los telegrafistas se acuerdan de las suyas, que en distintas ocasiones de su vida política han sonado como promesa halagadora y como reparadora justicia.

WOTAN. Correo del Extranjero. Ayer ha llegado correspondencia de París, Lisboa, Ginebra, Bolonia, Les, Casablanca y Gibraltar.

Hoy 12 saldrá para Alemania, Austria-Hungría, Turquía y Bulgaria, vapor holandés, vía Vigo.

Telegramas con franquicia. Recientemente se ha publicado la estadística del servicio telegráfico y telefónico correspondiente al año 1913, y es curiosa la proporción de telegramas que no devengan tasa alguna. En 1913 se expidieron en el servicio interior de España 5.246.814 despachos de todas clases. De ellos son oficiales y de servicio, con franquicia, 1.500.160, y solamente 3.746.814 particulares ó de pago, resultando que el 23 por 100 de los telegramas expedidos no devengan tasa. Constaron los telegramas oficiales del año 1913 de 30.915.220 palabras, que á diez céntimos por palabra, según la tarifa vigente en aquella época, importan 3.091.522 pesetas, mientras que el servicio del público devengó tasas por valor de 4.200.888 pesetas, de don-

de se deduce que el 42 por 100 de las palabras transmitidas circulan con franquicia. En Madrid, residencia de los principales Centros oficiales, la proporción es aún más alta. Durante el año 1913 se depositaron en la Central 189.763 telegramas oficiales con franquicia y 468.081 del público en general. El número de palabras de los primeros asciende á 8.661.870, que representan un valor de 866.187 pesetas, mientras que los despachos particulares valieron 552.577 pesetas. De aquí se deduce que el 28 por 100 de los telegramas expedidos en Madrid no devengan tasa alguna, y al mismo tiempo que el 61 por 100 de las palabras que la Central expide corresponden á telegramas oficiales con franquicia.

Red telefónica provincial. Se ha celebrado en Albacete una Asamblea, acordándose por la Diputación, Ayuntamiento y Cámara de Comercio apoyar la construcción de la red telefónica provincial, con una subvención de 150.000 pesetas.

Oposiciones á Correos. Han sido aprobados en el primer ejercicio de oposición los señores siguientes: D. Luis Serrano Trespaderne, D. José Simón de Valdivieso, D. Higinio Testillano Becerril, don Ernesto Torcida Herrero, D. Antonio Torres Alvarez, D. Alberto Trigo Agacío, D. Emilio Trigueros Gómez, D. Julio Vázquez Fernández, D. Daniel de la Vega López y D. Fernando Verdegay Sanabria. En el segundo ejercicio: D. José Coromina Urbez, D. José Correcher Aristizábal, D. Inigo Criado, D. Felipe Cristóbal, D. Manuel Cubero García, D. Mariano Cubillas Vilas, D. José E. Cuesta, D. Salvador Cutillas, don Miguel Elias Hernandez, D. Francisco Fernández Fuertes y D. Sebastián Garzón Caballero.

Ha terminado su actuación el primer Tribunal, cuyo resultado es el siguiente: Aprobados, 929. Reprobados, 320. Excluidos por diferentes conceptos, 491.

Telegramas y telefonemas detenidos. Telegramas. Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

- Cerío.—Manuel Pardo, Henao, 14.—Circulo Burgalés, presidente de la Arancena.—Inés Revenga, calle del Castillo, 3.—Germán Arias, Hortaleza, 39, principal.—Juan Hernández, Fernández de la Orden.—José Viasste, plaza Santa Ana.—Roque Loria, Mediodía Chica, 12.—Victoria Pérez.—Benigno Mascareno, calle Pascual, 20.—Canales, Postas, 15.—Gaonac, Sevilla, 3.—Cesáreo Bañón.—Luisa Fernández, calle Alvarez, principal.—Aldomar, restaurant París.—Agustina Lintanel.

Telefonemas. Telefonemas (partes telefónicas) recibidos y detenidos en la Central de Teléfonos por no encontrar los destinatarios:

- De Salamanca, para Julio Fabrís, Serrano, 74; de Villagarcía, para Rocio; de Oviedo, para Janer, Carrera San Jerónimo; de Santander, para Estradeal; de Barcelona, para Manuel Fernández López, Moratin, 34; de Salamanca, para Manuel Irranz, Montera, 22; de Bilbao, para Rogencodo; de Barcelona, para Julio Asís, Hotel Peninsular. De Salamanca, para Guillermo Soto, Amor de Dios, 35; de Puerto de Santa María, para Rodarte, matador de novillos; de Barcelona, para Alejo Vités, hotel Universal; de San Sebastián, para D. Echeofoar, Serrano, 26; de Zaragoza, para Mariano Arguero, Telégrafos, negociado núm. 8; de Gijón, para Casasantillo y Valderas; de Barcelona, para María Freytag, Ferraz, 39; de Barcelona, para Luis Mazantini, Carranza, 20; de Tarragona, para Peanuti; de San Sebastián, para Vincent Trinche, Ventura de la Vega, segundo piso.

Descarrilamiento

TELEGRAMA OFICIAL. Un muerto y once heridos.

CEUTA, 11. A dos kilómetros de esta plaza ha descarrilado el tren de obras del puerto, resultando heridos doce paisanos trabajadores, tres de ellos graves; uno falleció al ingresar en el hospital. El obrero fallecido se llama Antonio Martín Verdugo, natural de Alfarate, Málaga. Los heridos graves son Leopoldo Sarria González, de San Fernando, Cádiz, y Felipe Notario Claver, de Alcántara, Cáceres. Los menos graves son Manuel Ruiz Oliveira, Sebastián Moreno Vega, Juan Torres Alvarez, Pablo Nieto Afón, José Torrecilla de la Torre, Antonio Fernández Blanco, Antonio Rodríguez Sáez, José Ruiz Salado, Celedonio Martín Ballesteros. Todos pasaron á sus domicilios, excepto el último, que por habérsele amputado una pierna ha sido conducido al hospital.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías. Los librerías de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15. Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

AVISOS UTILES

AUTOMOVIL

Vendo, con toda clase garantías, voiturette 10 HP., 4 cilindros, dos plazas, modelo 1915, por precisarme coche mayor. Escribid: Apartado Correos 480.

SIDRA VERETERA Y CANGAS

PARA ADELGAZAR Iodhyrine del D. DESCHAMP. Puede emplearse en toda confianza, sin temor á consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno. APROBADA Y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero. Precio: 12 pesetas caja de 60 onzas y 7,50 pesetas 1/2 caja de 36 onzas. Depósito Central: LABOR, DUBUIS, 7, Rue Jadin, París. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primer centro.

FEDERACION GREMIAL ESPAÑOLA

Asamblea nacional de Alicante. Los días 5, 6, 7 y 8 de octubre celebrará en Alicante su asamblea nacional anual la Federación Gremial Española. Revestirá gran importancia, tanto por la significación y fuerza de dicho organismo, como por los temas que serán tratados.

- He aquí dichos temas: Del Comité directivo: 1.º «Revisar, refundir y ordenar, teniendo en cuenta su importancia y la actuación á seguir por el Comité, las conclusiones de las asambleas de Zaragoza y Valencia, ya las que afectan al orden interno de la Federación y no han sido cumplimentadas, ya las que se refieren á peticiones formuladas á los Poderes públicos y están pendientes de resolución.» 2.º «Proyecto de ley de 22 de mayo de 1916 sobre contrato del trabajo.» 3.º «Proyecto de ley de 22 de mayo de 1916 sobre jornada de la dependencia mercantil.» 4.º «Proyecto de ley de 3 de junio de 1916 sobre trabajo nocturno en las panaderías.» 5.º «Proyecto de ley de 5 de junio de 1916 modificando la de Accidentes del trabajo.» 6.º «Proyecto de ley de 14 de junio de 1916 modificando el impuesto de inquilinato.» 7.º «Comunicaciones del Centro Industrial de Tarragona y Unión Gremial de Valencia respecto á su ingreso en la Federación.» 8.º «Necesidad de que las Sociedades gremiales patronales se constituyan en Sindicatos, á tenor del real decreto de 31 de julio de 1915, y recabar del Gobierno la presentación á las Cortes del oportuno proyecto de ley dando á dichos organismos las debidas facilidades, ó que se reproduzca el de 30 de noviembre de 1915 presentado por el señor conde de Bugallá.» 9.º «Telegramas comerciales.» 10.º «Venta ambulante.» 11.º «Giro postal telegráfico y telegrama-giro.» 12.º «Necesidad de solicitar del Gobierno la reversión al Estado de las líneas telefónicas. Ventajas que supone para el público el servicio telefónico por cuenta del Estado.» 13.º «Resolución negativa del ministerio de Hacienda respecto á las peticiones formuladas en relación con las cooperativas de consumo.» 14.º «Subsistencias.—Diversos factores que contribuyen á su encarecimiento.—Actuación de las clases mercantiles en relación con este problema. (Azúcar.—Vinos y alcoholes.)» De la Agrupación Mercantil é Industrial de Guadalajara, y Unión Gremial, de Nerva: 15.º «Relaciones del comercio y la industria con las Compañías de ferrocarriles.» De la Liga de drogueros, de Tarragona: 16.º «Definición, organización y defensa de la clase media.» De la Sociedad de fondistas y similares, de Madrid: 17.º «Los morosos en la industria hostelera.» De Industrias unidas, de San Fernando: 18.º «Impuesto del 17 por 100 en el servicio de fluido eléctrico.» De la Asociación gremial de industriales, propietarios de carruajes de plaza, de Madrid: 19.º «Derechos de exportación que deben satisfacer la cebada y la avena.» 20.º «Necesidad de que la Federación Gremial Española tenga representación en la Junta de Aranceles y Valoraciones.» Del Circulo Unión Mercantil, de Alicante: 21.º «Conducta á seguir para nuestra reconstitución interior, al objeto de implantar nuevas industrias, á base de moderno régimen arancelario y contributivo, que permita el desenvolvimiento mercantil é industrial, de modo que, terminada la guerra europea, pueda ser España nación exportadora de nuevos productos que puedan competir en el mercado mundial.»

Las sesiones de la Asamblea celebráranse en el Salón Novedades, y el acto de clausura en el teatro Principal.

En Alicante son preparados diversos obsequios á los asambleístas, que concurrirán en gran número de toda España.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á corresponsales, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
12 de septiembre de 1866.

VITORIA, 12. El ministro de Estado, general Calonge, llegó anoche a esta ciudad, procedente de Biarritz, y se alojó, según creo, en casa del Sr. Echevarría.
Mañana, á las ocho, sale la Corte directamente para Avila.
Sus Majestades siguen visitando hoy los establecimientos públicos y de Beneficencia.
Esta tarde hay corridas de toretes en esta ciudad.
La Infanta doña Eulalia sigue mejorando.

EL VERANEO DE LA CORTE

Dice el Presidente.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El Presidente del Consejo de Ministros ha recibido al embajador de Italia y á varios diputados y senadores.
Después subió á Miramar, y á su regreso nos dijo que S. M. solamente había firmado un decreto de la Presidencia, jubilando á instancia suya al gobernador civil D. Felipe Crespo de Lara. Nos dijo que hiciéramos constar que el Sr. Crespo de Lara no era en la actualidad gobernador, sino ex gobernador, para que no se creyera que jubilaba á los gobernadores.
El despacho con D. Alfonso fué breve, porque el Monarca regresó tarde del cuartel de San Telmo.
Agregó el conde de Romanones que no había más nota saliente de política que el discurso del Sr. Maura; pero que había que esperar á conocer el texto íntegro, por la índole del discurso y su importancia en los asuntos tratados.
«Por lo que he leído—dijo el conde,—referente á la política internacional, estoy conforme con el Sr. Maura en muchos puntos, y nada tiene de particular esto, pues recordarán ustedes que mi discurso pronunciado en Palma coincidió con lo dicho por el Sr. Maura en su discurso, pronunciado poco después en Madrid.
De todos modos—agregó el Presidente,—hay que esperar á conocer el discurso íntegro; pero desde luego es plausible que un político de la talla del Sr. Maura se dirija á la opinión en estos momentos para marcarle una orientación en estos asuntos de tan transcendental importancia.»

Regatas.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Se ha verificado la primera prueba de las regatas para ganar la copa del Rey por balandros de la serie X y de conjunto para los de fórmula internacional. Tomaron parte 26 yates.
En la de balandros ganaron *Farruco, Ordago, Luchana II, Estopin y Kador*.
En los de fórmula internacional, *Tonino y Giralda V*, del Rey; *Mehboub*, del Infante don Carlos; *Bonandil*, del Rey; *Gredos y By*.
Mañana se verificará la segunda prueba.

Un almuerzo.

El comandante de Marina y la Junta del Club Náutico han almorzado á bordo del *Giralda*, invitados por el comandante del yate real.
Una reunión.
A las tres de esta tarde se reunirán las Comisiones del Ayuntamiento y la Diputación provincial para tratar de la construcción del edificio destinado á ministerio de jornada y los dedicados á instalar la Escuela Normal y la Escuela de Comercio.

García Prieto.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El Sr. García Prieto, que llegó esta mañana, pasó la tarde en compañía del Sr. Barroso.
Este se encuentra mejorado, pero sigue en cama.
El Sr. García Prieto subirá mañana á Miramar para cumplimentar á los Reyes.
La Familia Real.
El Rey pasó en automóvil por la carretera de Hernani á Zarauz, con el Príncipe Raniero.
La Reina, con el Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime, fueron á Fuenterrabía á visitar á los hijos del Infante D. Fernando.
Los Reyes, Doña Cristina, el Príncipe don Raniero y los palatinos asisten á la representación de la ópera *El Jougler de Notre Dame*, en el teatro Victoria Eugenia.
También asiste el conde de Romanones.
En el Tiro de Pichón.
En el stand Ulla del Tiro de Pichón se disputó la Copa de Consolación.
La ganó el marqués de Villamayor.
El miércoles se disputará la Copa del conde de Torrubia.

EN EL CUARTEL DE SAN TELMO

INAUGURACION DE UNA CAPILLA

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Su Majestad el Rey, vistiendo el uniforme de capitán general de Infantería, y acompañado de S. M. la Reina Victoria, trasladóse hoy en landó al cuartel de San Telmo.
Acompañaban á las Reales Personas el marqués de la Torrecilla, los generales Aznar y Aranda, los condes del Grove y de Aybar.
Su Majestad la Reina Cristina llegó á poco, ocupando un automóvil con la marquesa de Moeztuma.
La Escolta Real seguía á las Reales Personas.

En el cuartel de San Telmo recibieron á Sus Majestades el ministro de la Guerra, el capitán general de la región, el director de la Guardia Civil, las autoridades locales y el coronel del regimiento de Sicilia.
El patio del cuartel se hallaba adornado con plantas y guirnalda de flores.
Su Majestad el Rey vistió las fuerzas y situóse frente al altar de la capilla, donde se hallaba colocada una imagen de la Purísima, presenciando el desfile de la tropa.
El capellán del regimiento bendijo á las fuerzas, suspendiéndose la proyectada misa de campaña á causa del mal tiempo.
Su Majestad el Rey, acompañado del coronel del regimiento de Sicilia, de la Reina Victoria y del capitán general de la región, visitó las diferentes dependencias del cuartel, elogiando el Monarca las reformas en ellas realizadas.
Después trasladáronse los Reyes, con su séquito de generales y jefes, al cuarto de banderas, donde se sirvió un «lunch».
Los demás invitados fueron obsequiados en otro departamento.
Su Majestad el Rey ordenó al ministro de la Guerra dictara una real orden expresando su satisfacción por el estado en que había encontrado al regimiento y su agradecimiento á las damas que habían hecho donativos para construir la capilla.
También ordenó S. M. se sirviera un rancho extraordinario á la tropa, costeándolo la Intendencia de Palacio.
Terminada la ceremonia de inauguración de la capilla y el «lunch» retiráronse las augustas personas á Miramar en medio de las aclamaciones del público que, no obstante la lluvia, había estacionado frente al cuartel.
El capitán general, luego que se hubieron retirado Sus Majestades, hizo que le sirvieran en el cuarto de banderas un plato del rancho que había preparado para las tropas.

CATALANES Y ARAGONESES

Salida de los excursionistas.
BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta mañana, á las seis y media, ha partido la primera expedición de aragoneses.
La estación estuvo concurridísima, dándose repetidos vivas á Aragón y Cataluña.
A las nueve y cuarto salió la segunda expedición, también en tren especial.
En ella marcharon las autoridades, representantes de la Prensa y de las Corporaciones de Zaragoza, Huesca y Teruel.
Fueron á despedirles el gobernador y el secretario del Gobierno, el alcalde, varios concejales, la directiva del Centro Aragonés y varios centenares de personas.
Al arrancar el tren se dieron vivas á Aragón y Cataluña, contestados con nutridos aplausos.
Los expedicionarios han marchado satisfechísimos de los agasajos y atenciones de que han sido objeto en Barcelona durante su estancia.
Así lo han manifestado en cuantos actos públicos se han celebrado, y lo han repetido hoy á las autoridades y amigos al despedirse.
Para la numerosa colonia aragonesa que vive en Barcelona, la estancia de sus paisanos en esta capital ha sido motivo de fiestas extraordinarias, y cuantos festejos públicos ó por invitación se han celebrado han estado concurridísimos.
—Anoche, en el nuevo Centro Aragonés, se debía celebrar un baile como despedida, y fué tan grande el número de los que asistieron, que el local se llenó por completo y quedaron algunos centenares de personas en la calle.
En vista de ello y de la imposibilidad de circular por el local, y la insistencia en entrar los que estaban fuera, se acordó suspender el baile y desalojar el Centro, lo que se logró después de vencer algunas dificultades.
—Las rondallas, al hacer anoche el pasacalle, fueron rodeadas por la multitud que impedía el paso.
La plaza de San Jaime, donde se despedieron, se llenó de tal manera como no se recuerda hace muchos años.
A pesar de todo, no se ha registrado durante la estancia de los aragoneses en Barcelona suceso alguno digno de mención.

Semana agrícola en Salamanca

(DE NUESTRO REDACTOR)

Conferencia de D. Primitivo de Castro.
Cuando con una inconsciencia suicida se recomienda el extender el área dedicada al cultivo cereal, habiéndose llegado al caso de hacer tales recomendaciones con un carácter oficial, la propaganda en pro del racional enlace entre la ganadería y el cultivo, que siempre será útil y beneficiosa en nuestro país, merece aún mayores elogios.
La conferencia de D. Primitivo de Castro es una demostración palpable y práctica de los enormes aumentos de producción que pueden lograrse merced á ese enlace y estrecha relación entre una agricultura que imperiosamente reclama la aplicación de cuantiosas cantidades de estiércoles y una ganadería que necesita abundantes y económicos henos y forrajes.
Con gran elocuencia el conferenciante ha ido exponiendo ante sus oyentes el cuadro de un campo nacional lleno de arideces, pobre, rutinario, con falsas ideas que, petrificadas, se conservan de generación en generación, reacio y hostil para lo nuevo y progresivo, sometido á una monocultura cerealista que al ir matando la ganadería se mata á sí mismo.
Tal estado lamentable sólo tiene una solución posible, recurriendo á una forma armónica de la explotación de las riquezas naturales, que al aumentar los rendimientos hace viable el mejorar la vida rural, el intensificar la instrucción y la cultura agraria, el acom-

ter, en fin, mil reformas que ante todo necesitan una base económica de prosperidad.

El Sr. Castro no se ha limitado á exponer doctrinas, discutiéndolas y razonándolas. Su experiencia le ha permitido presentar datos prácticos, cifras elocuentes, que con el aplastante valor de los números demuestran la posibilidad de triplicar las ganancias del capital dedicado á la agricultura.
El lo hizo, y como él otros labradores que imitaron su ejemplo, y en esas fincas donde no fueron necesarias hondas modificaciones, ni el dedicar elevados capitales, reside la mejor prueba de sus asertos.
El cultivo de año y vez fué convertido en una rotación de cosechas, en la que, sin prescindir del barbecho, se dedicaron parte de las tierras á la producción de leguminosas para regar en verde.
Estas cosechas forrajeras, con el empleo del ensileje, permitieron atender económicamente á la alimentación de ganados, que á su vez cedían sus deyecciones para mejorar las cualidades físicas y químicas de los suelos.
Fué, en suma, un plan armónico que, con variantes forzosas, según las diversas regiones, puede y debe aplicarse en todas partes.
El interés con que el auditorio siguió al disertante en su extenso discurso y los aplausos con que le premió, demostraron el valor del trabajo del Sr. Castro, que es el fruto de varios años de prácticas y ensayos.

JOSE ARAGON

LAS TORMENTAS

EN CIUDAD REAL
CIUDAD REAL. (Lunes, tarde.) Comunican del vecino pueblo de Bolaños que han descargado grandes tormentas y caído muchas chispas. Una de ellas destruyó la veleta del campanario de la iglesia parroquial, causando grandes desperfectos en las puertas de entrada.
Otra chispa causó grandes desperfectos en casa del vecino D. Pedro Aranda.
Afortunadamente, no han ocurrido desgracias personales.

EN CORDOBA

Horrorosa tormenta.—Un muerto y un herido.
CORDOBA. (Lunes, noche.) Comunican de Puente Genil que anoche descargó sobre dicho pueblo una espantosa tormenta.
Las descargas eléctricas sucedíanse, produciendo gran pánico.
El agua y el granizo caían en proporciones aterradoras.
En algunas casas de la calle de Joaquín Costa alcanzó el agua una altura de dos metros, invadiendo las habitaciones.
Las traviesas y postes que la Compañía de Ferrocarriles Andaluces tiene en Puente Genil fueron arrastrados por el agua, y los esparció por la vía, teniendo que estar detenido por esta razón el expreso varias horas.
Ignórase el paradero de varias personas, temiéndose hayan perecido ahogadas ó víctimas de las descargas eléctricas.
En Puerto Alegre se ha encontrado el cadáver de un joven de diez y seis años, llamado José Ortiz, que guiaba un carro tirado por cinco caballerías, y que pereció víctima de un rayo.
Las caballerías perecieron también. El carro quedó tendido con las ruedas para arriba.
El Juzgado personóse en el lugar del suceso.
También recibió aviso el Juzgado de haberse encontrado otro herido á consecuencia de una chispa eléctrica.
En varias casas cayeron exhalaciones, penetrando una en la imprenta del «Diario de Avisos», causando daños.
La tormenta produjo enormes destrozos, especialmente en Miragenil.
Las aguas se llevaron en su curso los enseres de varias casas.
La granizada fué violentísima, cayendo algunos granizos del tamaño de un huevo de paloma.
Muchos árboles quedaron tronchados.
La cosecha de aceituna y los viñedos han quedado destruidos.
Los trenes circulan con retraso.

ANDALUCIA

El «Satrústegui».
CADIZ. (Lunes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico *P. de Satrustegui* que el sábado, á las cinco de la tarde, cortaba el Ecuador.
El arzobispo de Tarragona.
MALAGA. (Lunes, tarde.) En el expreso llegó el arzobispo de Tarragona. Mañana marchará á Melilla á inaugurar la Exposición.
En la estación recibieron al prelado el obispo auxiliar de Málaga, el gobernador militar, el alcalde y otras personalidades, que le acompañaron hasta el hotel en que se hospedó.
Un banquete.
CADIZ. (Lunes, tarde.) El gobernador militar, Sr. Primo de Rivera, ha obsequiado con un banquete al capitán general de la región, Sr. Jiménez Sandoval.
Este, en compañía de su señora, regresará á Sevilla el miércoles.
Muerta de rabia.
CADIZ. (Lunes, noche.) A extramuros falleció de un ataque de hidrofobia Luisa López Casado, que hace cuarenta y cinco días fué mordida por un perro.
Lo peregrino es que Luisa estuvo sometida á tratamiento antirrábico en Sevilla, y, por lo visto, ó el suero era malo ó no supieron aplicarlo.
Luisa murió con pleno conocimiento.
Cuando se le inició el ataque se puso á la enferma una camisa de fuerza.

Un pueblo que protesta.

ALMERIA. (Lunes, noche.) A la sesión del Ayuntamiento asistió el comercio, que cerró previamente los establecimientos.
Se trató de la subida de tarifas del alumbrado Leblón.
Hablaban varios concejales, acordándose publicar un bando notificando al vecindario la ilegalidad del aumento de precio, estando dispuesto el Municipio á dar la acometida

á aquellos abotados que no acaten el aumento, y á quienes Leblón quite la luz.

Se dirigieron telegramas á los diputados Sres. Silveira, Salvador y Jiménez, exigiéndoles que amparen y defiendan los derechos del pueblo, no consintiendo la revocación de los acuerdos municipales.
Al final de la sesión, el alcalde, los concejales y el público se manifestaron, yendo al Gobierno civil, exponiendo al gobernador los acuerdos, requiriéndole para que resuelva en justicia el recurso de alzada interpuesto por Leblón contra los acuerdos del Municipio.
El gobernador prometió transmitir al Gobierno los actos realizados para defender los derechos del vecindario, y rogando se disolvieran.

CASTILLA LA NUEVA

Esperando al ministro de Fomento.
CIUDAD REAL. (Lunes, noche.) El gobernador civil habló hoy con los periodistas del anunciado viaje del ministro de Fomento. Llegará el Sr. Gasset el sábado por la noche, y el domingo por la mañana visitará la Granja Agrícola y la Escuela de Artes e Industrias.
En honor del ministro de Fomento se organiza un banquete de 250 cubiertos, que se celebrará en el Teatro Circo, que será engalanado con flores naturales que han sido pedidas á Valencia.
Para tomar acuerdos relacionados con el viaje del Sr. Gasset se ha celebrado una reunión en el Gobierno civil. Parece convenido que en el banquete habrán solamente el senador Sr. Cendrero, el gobernador civil y el ministro de Fomento.
Se prepara un gran recibimiento al señor Gasset, al que saludarán Comisiones de los pueblos del distrito.

La Academia de Infantería.

TOLEDO. (Lunes, noche.) Ha empezado el curso en la Academia de Infantería. Los alumnos de nuevo ingreso han marchado con los profesores correspondientes al campamento de los Alijares, donde, como el año anterior, permanecerán durante los meses de septiembre y octubre.

CATALUNA

Fiesta catalanista.
BARCELONA. (Lunes, tarde.) Con motivo de celebrarse hoy el aniversario de la rendición de Barcelona en 1714, los catalanistas y nacionalistas han realizado anoche y hoy varios actos, que han originado los acostumbrados incidentes.
Anoche, en el teatro Español, se celebró una función patriótica, organizada por varias entidades catalanistas.
Al salir los concurrentes organizaron una manifestación, dando vivas y aplausos. Marchó por la calle del Conde del Asalto, y frente al Centro regionalista de aquel distrito, los aplausos fueron más numerosos. Uno de los manifestantes desplegó una bandera.
La Policía les dejó llegar á la Rambla, y allí les disuadió de que continuaran en manifestación, y los disolvió simulando una carga.
De nuevo se reunieron y continuaron por la Rambla hasta el Llano de la Boquería, donde se hicieron intimaciones por los agentes de la autoridad, hasta lograr se dividieran en grupos y se dispersaran.
Algunos grupitos recorrieron las calles del distrito tercero dando vivas y aplaudiendo.
—Gran número de Comisiones empezaron á media noche á acudir al lugar donde está emplazado el monumento del conde Casanova para depositar coronas.
Unos empleados del Municipio las iban colocando por el orden de recepción en la guirnalda de ramaje inmediata á la estatua.
Un grupo numeroso aplaudía á las Comisiones que llegaban.
Las autoridades habían adoptado precauciones.
Había fuerzas de Seguridad á pie y á caballo.
A las dos de la madrugada, un grupo de manifestantes se situó junto al monumento, dando grandes voces.
La fuerza pública les intimó para que se retiraran, y como no lo hicieron, cargó y los disolvió, deteniendo á tres sujetos. A uno de ellos se le ocupó un revólver.
Esta mañana ha continuado la colocación de coronas, todas de flores, con lazos de los colores catalanes.
De doce á una, el Ayuntamiento en Corporación se dirigió allí con escolta de la Guardia municipal y maceros. Con anterioridad había ido la Banda municipal.
El alcalde, al colocar la corona al pie del monumento, pronunció frases alusivas al acto.
El público prorrumpió en aplausos, vivas y aclamaciones, que se repitieron al retirarse el Ayuntamiento.
El grupo, que continuó allí, cantó *Los segadores* distintas veces.
Algunos quisieron dirigirse hacia el Paseo de Gracia.
La Policía les atajó y disolvió.
En la plaza de Urquinaona, inmediata al monumento, hay una sección de Caballería de la Guardia civil y otra del Cuerpo de Seguridad.
Hasta ahora no se han registrado más que estos incidentes.
—De diversas poblaciones de Cataluña han llegado Comisiones á depositar coronas en el monumento, entre ellas de Tarrasa y Sabadell, que han llegado con banderas.
La de Tarrasa, al salir de la estación, quiso hacer una manifestación, que impidió la Policía.

Viajeros.

El alcalde irá el jueves á San Sebastián á dar las gracias á Su Majestad por la concesión de la gran cruz de Isabel la Católica.
El gobernador saldrá mañana.
Hoy recorrerá los terrenos donde se levantará la Exposición Universal de Industrias eléctricas, en la montaña de Montjuich.
Le acompañarán el alcalde y los demás individuos de la Junta, para enterarle del estado de las obras, de su importancia y de lo que falta realizar, para poder el gobernador dar cuenta detallada al conde de Romanones de la importancia, de los medios y de las dificultades que hay que resolver.

Los metalúrgicos.

Han terminado las sesiones del tercer Congreso de la Federación regional catalana de Sindicatos obreros metalúrgicos, celebrado en Sabadell.
Se han aprobado las conclusiones de los temas que anunciamos.
Se ha conseguido con el Congreso que se fusionen en uno solo los dos Sindicatos que existen en Sabadell.

Desacuerdo obrero.

FERROL. (Lunes, tarde.) A pesar del acuerdo de las colectividades obreras de ir al paro general en signo de solidaridad con los forjadores del astillero, algunos oficios nieganse á ir al paro por no considerar oportuno el momento elegido.
Hoy presentáronse al trabajo varios huelguistas que pertenecen á la Maestranza del Estado.
Esto contraría á los demás obreros, que temen sea causa de la rotura de la huelga.

El «Uranía».

Procedente de Cádiz llegó el vapor de guerra «Uranía», al servicio de la Comisión hidrográfica, que continuará en este puerto los trabajos encomendados á la Comisión que viaja á bordo.
Plaza de Toros.
Entre conocidos comerciantes proyectase construir por acciones una Plaza de Toros, ya que el Ferrol es la única población importante de Galicia que no la tiene.

LEON

Animación.
SALAMANCA. (Lunes, tarde.) Nótase gran animación con motivo de la feria. Los trenes extraordinarios y el de Zamora han llegado llenos de viajeros.
Hoy ha comenzado el mercado de ganado vacuno, que alcanzó precios elevadísimos. Hoy los compradores se dedican al tanteo.
Un banquete.
Los veterinarios titulares y los inspectores de higiene pecuaria de la provincia han obsequiado con un banquete de honor á don Dalmacio García Izcara, inspector general.

NAVARRA

El segundo premio.
PAMPLONA. (Lunes, tarde.) El segundo premio de la lotería se vendió en la Administración núm. 3.
Un vendedor ambulante vendió cinco décimos.
Otros décimos los poseen varias vendedoras de frutas del mercado.
Créese que tienen participaciones el propietario de la casa de comidas de Yoldi y dos cocineros del hotel de La Perla.

Telegramas oficiales

BARCELONA, 11. Los regionalistas organizaron para hoy fiestas en conmemoración del aniversario de Casanova.
Anoche un grupo bastante numeroso se dirigió á la plaza donde se halla el monumento erigido á este real ó supuesto personaje, caudillo de la independencia catalana.
Fueron detenidos tres individuos por dar gritos subversivos.
Uno de ellos fué detenido por un militar, y se levantó el atestado correspondiente, que enviaré á las autoridades militares.
He tomado las precauciones convenientes para evitar y reprimir tumultos, encareciendo que se proceda con toda discreción.
A las doce habrá depositado el Ayuntamiento una corona en el monumento, en virtud de acuerdo de los regionalistas.
En otro telegrama da cuenta el gobernador de las fiestas celebradas en honor de las Comisiones aragonesas, y dice que en todas ellas se dió la nota de españolismo, asociándose con entusiasmo el pueblo barcelonés.
Anteanoche, al terminar el banquete del Ayuntamiento, más de 20.000 almas invadieron la plaza de San Jaime, donde se tocó y cantó la jota aragonesa y se dieron repetidos vivas á España, Cataluña y Aragón.
Desde el balcón del Ayuntamiento se pronunciaron discursos de ardoroso españolismo por los alcaldes de Barcelona y Zaragoza, que fueron aclamados y aplaudidísimos por el pueblo.

CUENCA, 11. El alcalde de Sisante participa que descargó sobre aquel término municipal una tormenta.

Una chispa eléctrica produjo la muerte al joven de veintidós años Juan Castillo Zusega.
CUENCA, 11. A consecuencia de un desprendimiento de tierras de la cantera de yeso, sita en San José, alrededores de esta capital, han perecido sepultados los obreros Cirilo Cantero Arcos y Mariano Rubio Llandres.

El alcalde de Abella de la Conca (Lérida) comunica que se ha desprendido un gran peñasco sobre las casas de dicho pueblo, y que por hallarse sus moradores en las faenas agrícolas no han ocurrido desgracias personales.
Se teme que continúen los desprendimientos y aplasten á la población.
Ante el inminente peligro, se ha dispuesto sean desalojadas las casas.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

UBEDA. La compañía cómicodramática Revert-Martí, que con gran aceptación actúa en el teatro de Verano de esta ciudad, ha estrenado el drama en tres actos *El último loco*, obra que alcanzó un gran éxito.
El primer actor Enrique Martí obtuvo un triunfo personal en la interpretación del protagonista.
Fué también calurosamente aplaudida la primer actriz Juana...

Contribuyeron con su excelente trabajo al éxito de la obra las Sras. Borrueil, Vallés, Fernández y Balkesteros, y los Sres. Martí (J.), Vázquez, Segura, Lara, Tardío, Martínez, Pérez y Molinero.
La compañía de Enrique Martí está haciendo una brillante campaña.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

12 de septiembre de 1866.

El calor ha disminuido estos últimos días notablemente en Madrid, á causa de las tempestades y lluvias que ha habido en la parte Norte.

El termómetro de Reamur no pasó ayer de 21 grados á la sombra, y 25 al sol, bajando hasta 8 al concluir el día, y en la madrugada de hoy la temperatura era más fría de lo que corresponde á la estación presente.

Este cambio atmosférico, en concepto de facultativos, acaba de alejar todo motivo de alarma con respecto á la salud pública, cuyo estado, gracias á Dios, no puede ser más satisfactorio en toda la Península.

PARA HOY

Boletín religioso

Martes 12 de septiembre de 1916.

Sale el Sol á las 5,52.
Se pone á las 18,30.
Sale la Luna á las 18,34.
Se pone á las 6,28.

Santos del día.

El Santísimo Nombre de María; Santos Leoncio, Serapión, Valeriano, Teófilo, Macedonio y Tasio, mártires; Juvencio, obispo; Siro, Silvano, Guido y Beatos Mirón y Tomás, confesores.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Siervas de María (plaza de Chamberí), y continúa la novena á su titular; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermones, que predicará un padre de la Compañía; novena, preces, procesión de reserva y salve.

En la Escuela Pia de San Antón, función solemne á Nuestra Señora de las Escuelas Pías, á las diez, siendo orador el P. Luis López.

En la Escuela Pia de San Fernando, ídem ídem ídem, P. Fidel Bardon; por la tarde, á las seis, estación, rosario, preces, reserva y salve.

En San Sebastián, por la tarde, á las seis y media, empieza solemne triduo al Santísimo Cristo del Consuelo, predicando D. Domingo Blázquez.

En la capilla de la V. O. T. de San Francisco sigue la novena á su titular, predicando por la tarde, á las cinco, D. Antonio Carralero.

La misa y oficio son del Dulce Nombre de María, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, San Andrés, San Ildefonso, Salvador, Comendadoras y Escuelas Pías de San Fernando.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GUERRA.—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Félix Arteta.

—Ídem al general de brigada D. Lorenzo Challier Cortés.

—Ídem al contraalmirante de la Armada D. Juan Carranza y Garrido.

—Ídem la gran cruz del Mérito Militar blanca á los inspectores médicos D. José Zapico Alvarez, D. Francisco Monserrat y Fernández, intendente de división, D. Joaquín Boville Figueras y al interventor de Ejército D. Gonzalo Elices Barinaga.

—Concediendo el empleo inmediato por servicios de campaña al teniente coronel de Caballería D. Miguel Cabanellas Ferrer, y á los aviadores fallecidos en accidentes de aviación primeros tenientes D. José Loizu Illeazar, de Ingenieros, y D. Francisco Montoya Gaviña, de Caballería.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Dice el Sr. Gasset.

Manifestó el ministro de Fomento que estos últimos días había estado ocupadísimo terminando la redacción de la memoria que ha de acompañar al presupuesto, y que se proponía esta tarde llevar al ministro de Hacienda los datos completos de los presupuestos ordinarios y extraordinarios.

Dijo también el Sr. Gasset que habían regresado ya los inspectores generales del Cuerpo de Caminos Sres. Maese, Mateo, García Faria, Brokman, Echandia, Orbe y Cruzado, que fueron designados en junio último para girar una visita de inspección á las carreteras de España. Estos ingenieros han realizado durante mes y medio una labor muy intensa, viéndose por sí mismos el estado en que se encuentran las carreteras, y del resultado de sus trabajos han redactado cada uno de ellos Memorias parciales, consignando

do las que necesitan reparación y el orden en que se han de ejecutar, de conformidad con las necesidades del tráfico.

Luego redactarán una Memoria de carácter general, en la que estudiarán los medios conducentes á una modificación en el servicio de conservación y reparación de carreteras, y á este propósito citó el ministro como uno de los principales factores que contribuyen á la destrucción de los firmes en los caminos el exceso de peso de los carros, en relación con la estrechez de sus llantas, y, para evitarlo, piensa el ministro redactar un proyecto de ley que reglamente el tránsito de esta clase de vehículos por las carreteras del Estado.

Terminó el Sr. Gasset diciendo que de los demás pormenores que figuran en la Memoria ya daría cuenta á la Prensa en cuanto conferenciara con el ministro de Hacienda.

Metalúrgicos y siderúrgicos.

El pleito entre siderúrgicos y metalúrgicos sigue sin resolver, y el Sr. Gasset anunció que para solucionarlo tendría al fin y al cabo que llegarse á impedir la exportación del hierro, y que así lo proponía en Consejo de ministros.

Junta de Transportes marítimos.

La Junta de Transportes marítimos celebrará sesión en San Sebastián el próximo día 16, á las cuatro de la tarde.

Las solicitudes de tonelaje y demás deberán ser entregadas para que figuren en la orden del día, hasta el día 14, inclusive, en la Dirección general de Comercio, ó en las Casas Consistoriales de San Sebastián.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

La enseñanza primaria.

Muy en breve firmará el ministro de Instrucción pública una real orden importantísima, regularizando la enseñanza primaria en Madrid y todo cuanto con ésta se relaciona.

Escuelas Normales.

Aprobando el contrato de arrendamiento del local que posee la Escuela Normal de Maestras de Avila.

Universidades.

—Nombrando catedráticos interinos de la Universidad de Murcia á D. Marcos Martín de la Calle y á D. Pedro Gemus Rubio.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Huérfanos de Guerra y Marina

La Asociación benéfico-escolar de huérfanos amplía hasta el día 20 del mes actual el plazo para solicitar las plazas de gracia ofrecidas á S. M. el Rey, á favor de los huérfanos de jefes y oficiales de los diferentes Cuerpos del Ejército y de la Armada.

Las 217 plazas de gracia, con matrículas gratuitas, actualmente vacantes, y la diversidad de los estudios, bachillerato y preparatorios para la mayor parte de las carreras y profesiones á que aquellas plazas se refieren, así como las distintas poblaciones en las cuales pueden los huérfanos hacer sus estudios y la documentación exigidos, están publicadas en el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra en 1.º de agosto último, y en el de 8 del mismo mes del ministerio de Marina.

Las instancias documentadas se recibirán en las oficinas de la Dirección, Torrijos, 1, duplicado, principal, y de nueve y media á diez y media de la mañana se pueden adquirir en ellas cuantos datos se deseen, por haberse ya cumplido el plazo oficialmente señalado para entregarlas en aquellos ministerios.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación celebró ayer mañana la acostumbrada conferencia telefónica con el Presidente del Consejo.

Este le dijo que no ocurría ninguna novedad en San Sebastián.

El Sr. Ruiz Jiménez le dió cuenta del desbaratamiento de Ceuta, cuyo telegrama publicamos en la sección correspondiente.

En los círculos políticos ha sido único tema de todas las conversaciones el discurso del Sr. Maura.

Unánimemente se reconocía que tiene importancia política; pero respecto á su trascendencia no eran tan unánimes las opiniones.

La ausencia de Madrid de los jefes de los partidos políticos ha sido causa de que no se pudieran conocer anoche los juicios que á dichos jefes ha merecido el discurso del ex Presidente del Consejo.

Un significado político manifestaba anoche que donde se podrán apreciar los efectos más rápidos de aquel discurso es en San Sebastián, porque en el día de hoy deben encontrarse allí la mayoría de las personalidades de la política monárquica.

Hasta el marqués de Alhucemas, que anteaer se encontraba en Torrelodones, salió ayer para San Sebastián.

Los elementos políticos de la derecha son los que se mostraban más disgustados por el discurso del Sr. Maura, aunque procuraban ocultar su contrariedad diciendo que para ellos no ha constituido ninguna novedad, toda vez que lo dicho ahora no ha sido mas que una ampliación de lo que declaró en el mitin del teatro Real.

No obstante la agitación que el acto político del Sr. Maura ha producido en todos los círculos políticos, se cree que dicho acto no tendrá repercusión hasta que se reúna el Parlamento.

Cámara de la Prensa Española

Comité regional Vasconavarro.

Se han reunido en San Sebastián, convocados por el Sr. Romeo, los representantes de los periódicos de Alava, Guipúzcoa, Navarra y Vizcaya, para constituir el Comité regional vasconavarro.

Se tomaron los siguientes acuerdos: «Primero. Que formen el Comité las representaciones de las Empresas de los diarios bilbaínos La Gaceta del Norte, El Noticiero Bilbaíno y El Norte.

Segundo. Recomendar sean contestados lo más ampliamente posible los cuestionarios de la Delegación central, y que sean, por los diarios de la región, enviados á esta Delegación los que no lo hayan hecho directamente, para cursarlos á la Delegación central.

Tercero. Se convino en que para el mejor funcionamiento del organismo de la Cámara de la Prensa Española, los periódicos de toda la región vasconavarra se entiendan directamente con la Delegación regional, que radicará en Bilbao, la que, á su vez, lo transmitirá á la Delegación central, formando así un todo homogéneo de la acción de todos, en este aspecto de intereses de Empresas periodísticas.

La residencia de la Delegación regional será, alternativamente, Bilbao y San Sebastián, un año en cada uno de dichos puntos.

Cuarto. Se acordó, después de leído y estudiado el proyecto de reglamento de la Cámara, presentar, para cuando se ponga á discusión el articulado, algunas enmiendas y observaciones; y

Quinto. Enviar á todos los diarios de la región vasconavarra una circular dando cuenta de los acuerdos de la reunión de referencia.»

VIDA DEPORTIVA

ATLETISMO

Sociedad Deportiva Obrera.

Para las pruebas atléticas que la Sociedad Deportiva Obrera organiza para el mes de octubre, con motivo de su segundo aniversario, se ha abierto la inscripción en el domicilio social, Don Felipe, 8, de nueve á once de la noche.

El importe de la inscripción para los que no sean socios es de una peseta para el concurso de marcha (5 kilómetros), y de 1,50 para una ó todas las pruebas del concurso atlético, que son las siguientes:

100 yardas (91,44 metros).
400 metros (vallas).
1.600 metros, relevos (4 por 100).
Milla inglesa (1.609 metros).
Salto de pértiga.
Salto de altura sin carrera.
Triple salto.
Lanzamiento de pelota.

Numerosos premios serán adjudicados á los vencedores de estas pruebas.

Dada la laboriosidad de esta modesta Sociedad, es de suponer que las pruebas citadas tengan un gran éxito de inscripciones y de organización, haciendo observar que, siendo la Sociedad que menos cuota se paga (0,50 mensuales), es de las que más laboran en pro de la educación física de nuestra juventud.

El programa y reglamentos de todas las pruebas se facilitan gratis á quien lo solicite en la Secretaría de la Sociedad Deportiva Obrera.

La cuestión del pan

Continúa la campaña de denuncias contra los tahoneros que muestran resistencia á fabricar barras de pan de dos kilos, aunque ayer han sido muy pocos los denunciados.

Ayer ha firmado el alcalde, señor duque de Almodóvar del Valle, el siguiente decreto:

«Vista la relación de pan denunciado por el Laboratorio por carecer de condiciones para la alimentación, fechada en 9 del corriente, vengo en imponer la multa de veinticinco pesetas á los que han incurrido en dicha falta por primera vez, y la de cincuenta pesetas á los que aparecen como reincidentes por segunda vez en esta relación; debiendo hacer presente á estos últimos industriales que, en caso de delinquir por tercera vez, se procederá al cierre de sus establecimientos y á la aplicación de lo dispuesto en el artículo 237 de las vigentes Ordenanzas municipales; debiendo procederse á la exacción de estas penalidades por la Administración de Propiedades, Rentas y Arbitrios.»

Los que han incurrido en la primera falta son diez y nueve, y veintitantos en la segunda.

Digestión dolorosa

Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez, y, por fin, dolor, y á veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE MARINA

Sanidad.

Se ha dispuesto que el Tribunal para los exámenes de ingreso en Sanidad de la Armada quede constituido en la forma siguiente: presidente, inspector D. Enrique Calvo; vicepresidente, subinspector de primera D. Federico Montalvo; vocales, médicos mayores D. Ildefonso Sanz y D. Nicolás Rubio; secretario, médico mayor D. Nicolás Gómez Tornell, y suplente, primer médico D. Estanislao Lluerna.

Contraalmirantes.

Concediéndose graduación y sueldo de teniente

de navío á los segundos contraalmirantes D. José Paratcha y D. Santos Donato.

—Promoviéronse á sus inmediatos empleos al primer contraalmirante D. Manuel Criado y segundo D. Manuel Mosquera.

—Asignáronse á las secciones de Ferrol y Cádiz, respectivamente, á los primeros contraalmirantes D. Toribio Montero y D. Francisco Martín Peralta.

Contraalmirantes de puerto.

Fueron destinados á las provincias marítimas de Gijón y Pontevedra, respectivamente, los contraalmirantes de puerto D. Manuel Sierra y D. José López.

—Nombróse segundo contraalmirante de puerto al cabo de cañón D. Manuel Cortijosa.

Comisión.

Declaróse indemnizable la comisión del servicio que desempeñará en Tolosa el teniente coronel de Ingenieros D. José María Dorda.

Capellanes.

Concediéndose la gratificación de efectividad al primer capellán D. Pablo Catalán.

—Ídem licencia por enfermo al segundo capellán D. Estanislao Carbajilla.

—Embarca en el «Carlos V» el primer capellán D. Victoriano Sanz.

EL GAITERO Villavieja (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

Los periodistas catalanes y aragoneses

En la Asociación de la Prensa de Madrid se ha recibido un telefonema del presidente de la Asociación de la Prensa de Barcelona, que dice así:

«Miguel Moya, presidente Asociación Prensa.—Reunidos en esta capital, en fraternal banquete, los periodistas de Barcelona con los de Zaragoza, Huesca y Teruel, saludan cordialmente á sus compañeros de Madrid y especialmente á los de esa Asociación de su digna presidencia.—Eusebio Coromina.»

Los periodistas madrileños agradecen esta atención y corresponden con igual cariño al saludo que les envían sus compañeros.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 7	Día 11
4 por 100 interior.		
E.....	76 30	76 30
E.....	76 33	76 33
D.....	77 00	77 00
C.....	77 05	77 05
B.....	77 90	77 90
A.....	77 90	77 90
G y H.....	77 90	77 90
Diferentes series.....	76 38	76 38
Fin corriente.....	76 38	76 38
Fin próximo.....	76 38	76 38
4 por 100 exterior (estampillado)		
E.....	85 25	85 25
E.....	85 25	85 25
D.....	85 25	85 25
C.....	85 25	85 25
B.....	85 25	85 25
A.....	85 25	85 25
G y H.....	85 25	85 25
Diferentes series.....	85 50	85 50
4 por 100 amortizable.		
E.....	91 75	91 75
E.....	91 75	91 75
D.....	91 75	91 75
C.....	91 75	91 75
B.....	91 75	91 75
A.....	91 75	91 75
G y H.....	91 75	91 75
Diferentes series.....	91 75	91 75
5 por 100 amortizable.		
E.....	98 60	98 60
E.....	98 60	98 60
D.....	98 60	98 60
C.....	98 60	98 60
B.....	98 60	98 60
A.....	98 60	98 60
G y H.....	98 60	98 60
Diferentes series.....	98 80	98 80
Obligaciones del Tesoro al 4,50%		
Serie A.....	101 80	101 80
Serie B.....	101 80	101 80
Obligaciones del Tesoro al 4,75%		
Serie A.....	104 10	104 10
Serie B.....	104 10	104 10
Ayuntamiento de Madrid.		
Resultados de los concursos.		
Obligaciones del 1888.....	92	92 60
Expropiaciones del Interior al 5%.....	98 75	98 75
Cédulas del Encancho.....	103 25	103 25
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras).....	92	92 60
Banco Hipotecario de España.		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	98 75	98 75
.....	103 25	103 25
Valores industriales (acciones).		
Banco de España.....	463	463
Compañía de Tabacos.....	295	295
Banco Hipotecario.....	463	463
Hispánico Americano.....	463	463
Español de Crédito.....	71	71
Unión Española de Explosivos.....	22 75	22 75
G. Azucarera, acciones preferentes.....	22 75	22 75
..... ordinarias.....	22 75	22 75
Altos Hornos.....	140	140
Duro Felguera.....	140	140
Unión Alcohólica Española.....	140	140
Ferrocarriles.		
M. & Z. y A. Alicante, contado.....	361 50	361 50
Nortes.....	361 50	361 50
Obligaciones.		
General Anzequera, estampilladas.....	361 50	361 50
M. & Z. y A. (Arlizas), serie B.....	361 50	361 50
Nortes, 1905.....	361 50	361 50
Valores extranjeros.		
Banco Central Mejicano, contado.....	252	252
del Rio de la Plata.....	252	252
Cambios.		
Francos.....	84 99	84 99
Libras.....	23 74	23 74
Dólares.....	23 74	23 74
BOLSA DE BARCELONA		
5 por 100 Interior.....	76 90	76 90
Exterior.....	84 70	84 70
Amortizable 5 por 100.....	98 60	98 60
Nortes.....	259 50	259 50
Francos.....	85 10	85 10
Libras.....	23 82	23 82

LOS TEATROS

DEBUTS

EL DE PACO MEANA

Apolo.—La presentación del notable actor Paco Meana en la escena de este coliseo atrae numeroso público, que ocupaba todas las localidades.

El simpático artista, que goza de una reputación muy legítima como actor y cantante, puso de relieve todo su valer en la interpretación del baturro de La patria chica, que caracterizó admirablemente, y obtuvo un triunfo señalado, haciéndose aplaudir repetidas veces, especialmente en el dúo y en las últimas escenas de la obra.

Secundaron á Paco Meana todos los artistas que figuran en el reparto. No siempre puede dedicarse un elogio tan justo al conjunto, ya que con alguna frecuencia, artistas excelentes no logran dar la impresión de realidad perfecta, y el desarrollo de la acción languidece en varios pasajes. Esto no sucedió anoche, porque todas las figuras estuvieron muy bien interpretadas.

Merecen especial mención la bella tiple Rosarito Leonis, la Srta. Moreu, Rufart, en la interpretación del inglés, y Sánchez del Pino, que cantó muy bien la habanera del Españolita.

El Sr. León tuvo algunos detalles graciosos, que dieron matiz á su personaje. La Srta. Peris y los demás artistas completaron el conjunto.

Paco Meana puede estar satisfecho; con su talento de verdadero artista y sus excelentes cualidades, hará una buena campaña en el teatro de Apolo.

J. DEL C.

Alvarez Quintero.—Días pasados debutó en este lindo teatro una nueva artista de variedades, que tanto por su belleza como por sus méritos artísticos, figurará bien pronto entre las principales estrellas de este género.

La Toledanita, bailarina de extraordinarias aptitudes, domina su trabajo con tal perfección, que su presencia en la escena nos recuerda la figura de La Argentinita, maestra por excelencia del baile.

El repertorio de La Toledanita es tan extenso como original; son sus bailes verdaderas creaciones, sobresaliendo en ellos una nota de elegancia y distinción, que avalora su mérito artístico.

El debut de La Toledanita constituyó un verdadero éxito; el público premió con grandes ovaciones su trabajo, obligándola á salir numerosas veces á escena.

Felicitemos á tan bella artista, augurándole rápidos triunfos en su carrera.

ACTIVIDADES

Comedia.—Hoy 12, á las nueve y media de la noche, se cantará en este teatro la famosa ópera Otello, por los eminentes artistas Ofelia Nieto, Juan Elias, Augusto Ordóñez y principales partes del elenco. Es tal el interés que ha despertado el anuncio de esta obra que son numerosísimos los encargos recibidos en contaduría.

El miércoles volverá á ponerse en escena la inmortal ópera cómica El barbero de Sevilla, éxito colosal de la admirable diva Angeles Ottein y de los notabilísimos Sres. Santhui, Ordóñez, Karo Romero y del Pozo.

Dirigirá la orquesta el insigne maestro Tolosa.

Apolo.—Hoy 12, á las once de la noche, en sección doble, se verificará en este teatro el beneficio de los autores del sainete lírico en dos actos Sevafin el Pinturero ó contra el querer no hay razones, con la centésima representación de tan celebrada obra.

Completan el cartel, á las seis de la tarde, San Juan de Luz; á las siete y cuarto, La Tempranica y á las nueve y tres cuartos, La patria chica (secciones sencillas).

El miércoles, debut de la tiple Julia Castellillo y del barítono Luis Moreno, con el estreno de la zarzuela Los cadetes de la Reina.

Emilio Moreno.—Este simpático tenor, que tantos éxitos ha obtenido en los teatros madrileños, ha sido ventajosamente contratado para Zaragoza, donde actuará durante la temporada de invierno.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—(Palacio del Cinematógrafo.) Ayer se inauguró en este concurridísimo teatro la temporada cinematográfica, espectáculo que con éxito no superado por ningún otro cine cultiva este coliseo. A petición del público se exhibió la película Maciste, la más admirable producción cinematográfica conocida hasta hoy y que fue el mayor triunfo de la temporada anterior. El jueves comenzará la importantísima serie de estrenos, cuya exclusiva tiene esta Empresa, titulados El hijo del pueblo (2.000 metros), Víctima de una infamia (1.000 metros) y varias películas cómicas originalísimas. Butaca, 0,50. Palcos, 4 pesetas.

Romez.—El próximo sábado debutará Carmen Flores, de quien tan gratos recuerdos conserva el público de Madrid.

Carmen Flores, con nuevo y lujoso vestuario y repertorio escogido, se presentará en la sección extraordinaria de la tarde y en la de las once y media de la noche.

AGUA DE SOL

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

En las fiestas taurinas que los pueblos celebran suelen tomar parte algunos diestros novales que más tarde, á fuerza de arrimarse en estas capeas, llegan á ocupar elevados puestos en el toreo.

El lunes pasado se me ocurrió la idea de marcharme por la tarde á la veraniega playa de Pozuelo de Alarcón, pueblo que celebra su segunda corrida de feria.

Empezó el festejo con la capea de unos cuantos novillos, y á pesar de que eran nobles hasta dejarlo de sobra, ninguno de aquellos muchachos que manejan capote y muleta apuntaban nada que haga concebir á su favor porvenir favorable en el arte de Cúchares.

Después se lidiaron dos toros grandes y con unos pitones muy desarrollados. Para su lidia estaba en el ruedo—desigual y de mal piso—el novillero Antonio Sánchez Torres, acompañado de tres peones, cuyo nombre sentimos no recordar. ¿Para qué?

Pero en cambio vi al espada dar unos lances con bastante buen estilo, y sobre todo una seguridad grandísima al manejar el estoque. Los dos enemigos murieron de una estocada cada uno, administradas ambas con estilo de matador de toros.

Llegará á las alturas de la fama Antonio Sánchez Torres? No lo sé; pero sí puedo asegurar que en Madrid hubiera escuchado dos ovaciones grandes al entrar á volapié tan sumamente bien y colocar el estoque en su sitio.

La estocada administrada al segundo fué de irreprochable ejecución.

La semana pasada ha sido la semana de los éxitos taurinos, y tal vez sea la que mayor número relativo de orejas y ovaciones acuse en la legislación taurina de 1916.

En Madrid queda colosalmente y corta una oreja el gran novillero Angel Fernández (Angelete).

En provincias ha sido el cuento de nunca acabar. De Joséllito nada hay que decir, toreando á diario, y en vez de tomar el té de la tarde, corta á la hora de merendar dos orejas. Lo mismo le ovacionan continuamente en el primer tercio que muleteando á la hora de matar ó colocando esos monumentales pares de banderillas por el nuevo procedimiento suyo, suerte que desearíamos los madrileños ejecute en la plaza grande, para recreo y admiración de los que no lo vemos en esas tournées veraniegas.

Gaona queda muy bien. En Barcelona obtiene un triunfo grande y ruidoso, cortando las dos orejas y el rabo de un toro de Aleas, cornipetos que tienen mucho que matar. En la otra plaza vuelve á escuchar el último domingo una ovación delirante.

Pastor en Alcazar y Alcabete oye un mundo de palmas, y Alcabete queda superiormente, matando con su estilo emocionante, en unión de Ballesteros, que es también ovacionado en la ciudad condal.

El acto llevado á cabo por Vicente, Joséllito y Malla en la plaza de Alcabete al entrar dos veces á buscar al toro que se escapó al patio de caballos y conseguir llevarlo al redondel, sin que el cornipeto produjera desgracias, es acto humanitario, que merece elogios sin cuento. El exponer la propia vida por salvar al público de una catástrofe merece alabanzas sin tasa, haciéndose acreedores los tres espadas, á más de la gratitud de Alcabete, á una recompensa. Por menos se han dado cruces de Beneficencia y hasta se han concedido honores.

Las figuras de Pastor, Joséllito y Malla se han acrecentado en esta hazaña. El madrileño, que tiene fama de hacer quites oportunistas y en momentos de verdadero peligro, ha llevado á cabo el de más mérito en su vida torera. Malla, sin acordarse de las

graves cornadas, no titubeó ante el peligro, y Joséllito, del que antes se decía que no expone, se jugó la vida en este trance peligroso.

Francisco Martín Vázquez obtiene uno de los mayores triunfos que en su carrera taurina ha conseguido. Herido por el segundo toro Paco Madrid, en la plaza de Huelva, se quedó él solo para despachar toda la corrida, dura y de poder, y tan afortunado y valiente estuvo, que uno tras otro fueron yendo al desolladero los seis toros después de ser varios de ellos desorejados en el redondel. Seis toros, seis ovaciones y seis vueltas al ruedo, habiendo dejado en aquella capital un cartel tan grande que, por lo que dicen, será el imprescindible en los sucesivos espectáculos taurinos. El premio será muy justo, pues encierra mucho mérito y revela ser un estoqueador de primera el quedar superiormente toda la tarde, después de haber sido herido gravemente otro diestro.

Además de éstos, han sido varios los que la semana pasada quedaron muy bien, y, por lo visto, del 3 al 10 de septiembre es la época que se celebran las mejores corridas de toros.

De otros toreros que aquí en Madrid lo mejor que hacen es el pasear, el telégrafo nos cuenta una multitud de ovaciones y vueltas al ruedo.

Algunos de ellos, al leer las revistas—pasadas por el telégrafo—dirán admirados: «¿Pero esto hice yo?»

Joséllito vuelve á encerrarse en Salamanca con seis toros. Esta es la quinta corrida que despachará él solo en provincias.

¿En Madrid, no tendremos una corrida igual?

Belmonte sigue sin poder torear. El valiente trianero, á consecuencia de la cornada sufrida en La Línea, está perdiendo un número grande de corridas, porque tenía cerca de 120 contratadas en el presente año.

Salamanca telegrafó al fenómeno si podía dar á las corridas el envidiable cartel que tienen cuando se anuncia su nombre; pero Juan aun no se encuentra en disposición de torear, porque su curación es lenta.

Tomará parte en estas famosas funciones el espada mejicano Rodolfo Gaona, que está toreando este año una infinidad de corridas con mucho éxito, y que en aquella capital tiene numerosos partidarios.

P. ALVAREZ.

EN PROVINCIAS

En Alcabete

ALBACETE. (Lunes, tarde.) La plaza está completamente llena.

Son aplaudidos Vázquez, Malla, Saleri y Ballesteros al hacer las cuadrillas el desapeo.

PRIMERO

Manso. Acosado toma cuatro varas y derriba tres veces á los piqueros.

Vázquez y Ballesteros son ovacionados en los quites.

Ribera y Bazán prenden tres pares.

Vázquez se encuentra con un toro difícil y que achucha; trastea consintiendo y sufre una colada; da un pinchazo superior; sigue la faena con valentía aguantando varias tarascadas y entrando de nuevo deja una buena estocada.

Descabelló al segundo intento.

SEGUNDO

Grande. Malla veroniquea, oyendo palmas. Toma el bicho cuatro varas por una caída y un caballo muerto.

Saleri hace un buen quite, quedándose arrollado. Ovación.

Angelillo y García ponen tres pares buenos. Malla trastea bien con ambas manos, su-

friendo una colada de peligro. Da un pinchazo bueno y una estocada tendenciosa. Silencio.

TERCERO

Grandote, Saleri lancea bien. Aguantá el bicho cuatro varas y tumba tres veces, matando dos jacos.

Malla y Saleri hacen buenos quites, rematando uno Saleri poniéndose de rodillas. Ovación.

Saleri pone luego tres pares superiores, siendo ovacionado otra vez.

Luego coge los trastos, brinda y hace una faena valiente, saliendo achuchado; luego receta una estocada buena y otra colosal. Ovación.

CUARTO

Un toro enorme. Ballesteros veroniquea elegante.

Toma el cornudo cinco varas con poder, dando cuatro tumbos á los piqueros y despeando un caballo.

En quites son ovacionados los matadores. Ballesteros sólo da un pase natural, otro de pecho superior y sigue por ayudados por alto.

Da un pinchazo, una delantera y descabella. Palmas.

QUINTO

Grande. Salta dos veces al callejón, y engancha por el muslo á un espectador que se subió al tendido, resultando ileso milagrosamente.

Vázquez lancea bien. Toma el toro seis varas, tumbando siempre y causando dos bajas caballerías.

El toro, huido, salta tres veces más la barrera, y los banderilleros parecen pasando las de Caín.

Vázquez hace una faena valiente y aguantando acuchones serios. Da un pinchazo bueno. Atiza una superior. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

Un descanso.

Hay un descanso durante diez minutos, mientras la Guardia Civil despeja el callejón, donde se ven infinidad de espectadores vestidos con guardapolvos, porque es el único modo de poder estar en la plaza, teniendo en cuenta que los tendidos están destruidos.

Se reanuda el espectáculo, y se da suelta al

SEXTO

Un torazo con muchos pitones. De salida mata dos caballos.

Malla veroniquea bien. Toma el toro ocho varas, desmonta seis veces y mata tres jacos.

El de Vallecas hace una faena superior y arrea un estoconazo magno, entregándose y sacando del embroque rota la manga derecha. Gran ovación, oreja y rabo.

SEPTIMO

Cogida de Victoriano Boto. Saleri veroniquea parado. El toro es manso y se le condena á fuego.

Al dar un capotazo el banderillero Victoriano Boto es cogido y volteado.

Pasa á la enfermería con un puntazo en la cara.

Saleri encuentra el toro difícil. Le hace una valiente faena, y deja media superior y descabella. Ovación y petición de oreja.

OCTAVO

Cogida de Ballesteros. Grande. Ballesteros torea de frente por detrás y por verónicas. Ovación.

El toro salta al callejón.

Salte de la enfermería Victoriano Boto con la cabeza vendada.

El toro toma cuatro varas, por tres caídas y un caballo muerto.

Los banderilleros cumplen. Ballesteros hace una faena de valiente, y al dar un pinchazo sale derribado y volteado aparatadamente.

Levántase atontado, con la cara ensangrentada, y lucha con los peones, que no le quieren dejar torear.

Al fin sale al anillo y da unos cuantos pa-

ses de valiente, y entregándose atiza un estoconazo superior. Ovación y oreja.

Espectador herido. Ballesteros lesionado.—Protestas del público.

ALBACETE. (Lunes, noche.) Ann cuando se creyó que no había sufrido daño el espectador alcanzado por el toro al saltar la barrera, resulta que dicho espectador tiene una cornada en un muslo.

—He visitado á Ballesteros en la fonda en que se hospeda. El diestro aragonés tiene un puntazo en el lado izquierdo de la cara, y también sufre magullamientos, encontrándose bastante molesto.

—Protesta el público del lamentable estado de conservación en que se encuentra la plaza, pidiendo á las autoridades obliguen á la empresa propietaria á ponerla en condiciones, no sólo de limpieza, por ser escandalosa la falta de ésta, sino también de seguridad, pues durante las corridas de ferias, todos los toros que saltaron el callejón abrieron las puertas y contraportas con facilidad. No ocurriendo desgracias milagrosamente; pero para asegurarlas que de continuar en la misma forma, llegará día en que ocurrirá una catástrofe.

En Alcañiz

ALCANIZ. (Lunes, tarde.) El ganado de Diaz resultó manso.

Angelete, en su segundo toro, después de torearlo magistralmente, por lo que fué ovacionado, hizo una colosal faena, coreada por el público.

Entrando superiormente, metió una estocada que mató sin puntilla. Ovacionaza y oreja y vuelta al ruedo.

En su primero, que fué manso, hizo una faena valiente para igualar, y tan pronto como el bicho juntó las manos, metió una estocada que mató.

Angelete ha gustado mucho y se ha hecho un gran cartel.

En Villaseca

Se ha celebrado la novillada que se había anunciado, en la que el valiente matador de novillos Eduardo Vega se las ha entendido con seis bichos, tres de Lien y tres de Arribas.

Eduardo Vega ganó tres orejas y muchas ovaciones. Toreó de capa y muleta superiormente y banderilló muy bien.

Bregando se distinguió Ahijao.

En Salamanca

La primera de feria. SALAMANCA. (Lunes, tarde.)

Se lidián seis toros de Saltillo, figurando como único matador Joséllito.

El tiempo es espléndido y la entrada es buena.

PRIMERO

Negro. Se llama «Alpargatero». Joséllito le saluda con unas verónicas que se aplauden.

Toma el de Saltillo las varas de reglamento, y no mata ningún jaco.

Armilla y Magritas ponen tres pares buenos.

Joséllito empieza con pases de cabeza á rabo, buenos. Al rematar uno, se agarra á un pitón. Da dos medias estocadas. Aplausos.

SEGUNDO

Negro, núm. 1, pequeño. El público lo acoge con silbidos. Toma tres puñazos y mata dos caballos. Almendro ciava un par superior y repite con otro. Cantimplas queda bien.

Joséllito muletea cerca. Clava media. Sigue desconfiado. Agarra una estocada hasta el puño. Intenta el descabeilo cuatro veces. Pitones.

TERCERO

Negro, pequeño. Gallito le da unas verónicas ceñidas y oye palmas; hace un quite bueno y otro superior, adornándose. Ovación. Toma el toro tres varas por dos caídas y ningún caballo.

Gallito coge los palos y prende tres pares

magníficos en tres minutos. Gran ovación. Con la muleta hace una faena hermosa con pases de todas marcas, siendo coreada con olés. Ovación.

Sigue muleteando entre los pitones y se deshace del toro de una media y dos intentos de descabeilo.

CUARTO

Negro, lleno, núm. 8, salamanquino; Gallito se luce en los quites.

El bicho aguantá tres puñazos tumbando dos veces á los picadores.

Sordo y Almendro prenden tres pares. El bicho salta la barrera y ocasiona varios sustos.

Joséllito encuentra al toro incierto, muletea de cerca, cambia de trazo y entra á matar dejando media estocada; descabeila al primer intento.

QUINTO

Gallito, á dos palmas del toro, da verónicas subterráneas, coreadas con olés. El picador Badia sufre una caída al descabeilo. El toro le empitona. Gallito le libra de un percance serio. Toma el toro tres varas y hay un tumbó.

Gallito clava medio par. Cantimplas y Gurdo, tres pares.

Gallito da pases naturales y clava media bien señalada. Sigue un volapié. Aplausos. Descabella. Más palmas.

SEXTO

Parece un choto y es protestado por el público, siendo sustituido por otro.

SEXTO BIS

Negro. Gallito saluda con la capa. El bicho toma dos refilonazos. Gallito se luce en quites.

Hay cuatro varas por dos tumbos. Los de tanda cumplen.

Empieza Gallito con pases soberbios; uno con la rodilla en tierra largo rato y otro entre los pitones. El toro entablérase, y aprovechando deja Gallito media buena, rematando con un descabeilo.

En Tarancón

TARANCÓN. (Lunes, noche.) Con una entrada superior se celebró la corrida anunciada, en la que se han lidiado cuatro novillos de Sánchez para las cuadrillas de Nacional y Hierro.

Nacional en su primero ha sido ovacionado con el capote, sobre todo en tres verónicas estupendas. Con la muleta hizo una faena emocionante y adornadísima y entra á matar superiormente, y suelta una estocada arriba, que hizo innecesaria la puntilla. Ovación, vuelta al ruedo y oreja.

En su segundo estuvo colosal con capote, muleta y estoque, siendo sacado en hombros y llevado así á la fonda.

Hierro, desgraciado en sus toros. Mañana se celebra la segunda corrida de feria, con las mismas cuadrillas.

En Haro

HARO. (Lunes, noche.) Los toros de la ganadería de Alaiza han sido bravísimos. En junto tomaron 32 varas y mataron 12 caballos.

Pacorro en el primero estuvo superior en quites, siendo ovacionado, y bien matando. Al segundo lo banderilló, dejando tres pares superiores. Hizo una faena de muleta adornada, y mató con media estocada. Fué ovacionado.

Alé quedó muy bien en sus dos toros, y Fortuna también cumplió, haciéndose aplaudir.

Mandó Fortuna cortar la cabeza del quinto toro, con el que hizo su despedida de novillero.

En Villacarrilo

VILLACARRILLO. (Lunes, noche.) Ha sido lidiado ganado de Flores, actuando como único matador Montenegro, que quedó superiormente toreando, banderilleando y con el estoque. Cortó dos orejas y fué sacado en hombros.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 11 de septiembre de 1916. (Números tomados al oído.)

Table with columns: CENTOS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and prize amounts for various cities like Coruña-Madrid, Pamplona, Sevilla-Madrid, Jaén-Zaragoza, etc.

PREMIADOS CON 400 PESETAS

Large table listing winning numbers for 400 peseta prizes across multiple columns, including numbers like 1.128, 2.648, 3.766, etc.

El siguiente sorteo se celebrará el día 21.

UNA DENUNCIA

¿Niño maltratado?

En la calle de los Abades, núm. 7, piso tercero, vive una mujer llamada María Teresa Álvarez Gómez, de veintisiete años, soltera. Esta tiene un niño de poco más de tres años, llamado Cornelio Álvarez.

Ayer tarde se presentaron en el Juzgado de guardia algunas personas, que presentaron una denuncia contra la madre por afirmar que hacía objeto de malos tratos a su pequeño. Ordenó el juez de guardia que se practicara una investigación policial, y el agente de la primera brigada Sr. Rozabal se personó en la calle de los Abades, donde oyó referencias del caso de malos tratos de algunas vecinas.

Varias manifestaron que de nada estaban enteradas; pero otras, entre ellas Francisca de Diego Villarrubia, Lucía Vargas y Rafaela López Morales, afirmaron que les constaba que el pobre niño era objeto de sufrimientos y represiones crueles. En la calle del Ángel, núm. 19, donde vivió María Teresa, manifestó Purificación López Jiménez que la denunciada vivió en su casa y tuvo que echarla porque se producían diarios escándalos y le daba pena ver sufrir al niño.

Este se hallaba ayer mañana en la Brigada de Investigación, y no parecía por su aspecto haber sido víctima del trato cruel que a la madre se le imputa; pero los médicos de la Casa de Socorro han certificado que presenta cardenales en el cuerpo. La madre niega los malos tratos, y el niño también niega que su madre le toque, hasta el punto de que se muestra muy cariñoso con ella.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

NOTICIAS GENERALES

En la finca La Verzosa, que los señores de Ruiz Jiménez poseen en el término de Hoyo de Manzanares, se celebró el bautizo de su último hijo. En la capilla particular de la finca celebró misa el párroco de Hoyo de Manzanares, y después impuso las aguas bautismales al hijo de los señores de Ruiz Jiménez, que recibió el nombre de Enrique. Fueron padrinos el teniente general D. Enrique Cortés y la madre del señor ministro de la Gobernación. Como la ceremonia fué en la intimidad, sólo asistieron al acto algunas personas de la familia. Deseamos a los señores de Ruiz Jiménez toda clase de felicidades para el nuevo vástago.

val, Riquelme, Reinante y Barrenillo, entre otros. Reciba el propietario del colegio, D. Godofredo Escribano, querido compañero en la Prensa y culto pedagogo, nuestra enhorabuena.

A partir del 16 del corriente, podrá ser visitado el Museo del Prado todos los días, de diez de la mañana a cuatro de la tarde, excepto los lunes, que estará cerrado para efectuar en él la limpieza.

Declaración de d rechos pasivos

Relación de las declaraciones de derechos pasivos, durante la segunda quincena de agosto de 1916. Jubilaciones.—D. José Vélez Corrales, pesetas 10.000; D. Julio Otero y López Páez, 10.000; D. Antonio Díaz Miranda y Arango, 8.000; D. Ubaldo Velasco y Romera, 4.800; D. Antonio Diefebruno y Montoya, 4.000; D. José María Fernández de Valderrama, 2.200; D. Domingo Arbaizar y Paredes, 1.800; D. Agustín Balaciart Ayza, 1.600; D. Santiago Crespo Quijana, 1.600.

Importan las jubilaciones, 44.000 pesetas. Pensiones vitalicias del Tesoro.—Doña Margarita Talero García, 2.125 pesetas. Total, 2.125 pesetas. Pensiones de Montepío.—Doña María y doña Francisca Martí y Tovar, 1.000 pesetas; doña Eduarda Abente Lago, 3.000; doña Juana Francisca Apolinario y Macías, 1.250; doña Blanca Fernández Pita y Gómez, 2.000; D. José Vera Gil, 412,50; doña Rafaela Bernabeu Zopiano, 750; doña Carmen y D. Luis Lorente y Pérez, 437,50; doña Nicolasa López Moreno, 1.125; doña Narcisca Calvo Moreno, 825; doña Angela Álvarez Lorenzana, 825; doña Carmen Pérez de Lema y Sendón, 875; doña Petronila Fernández Mata, 375; doña Elisa Serrano Santibáñez, 375; doña Josefa Vildus Marín, 1.250; doña Luisa, doña María del Carmen y doña María de los Dolores Monero Trillo, 375; doña Carmen Rosell y Martí, 1.500; doña Dolores López Saá, 875; doña Amalia de la Torre Bonillón, 375; doña María Teresa Pagés de Vivar, 1.500; doña María Martínez Martínez, 375; doña María del Carmen Colomer y Gau, 1.125; doña Irene y doña Rogelia Sorueta Azcue, 750; doña Asunción y doña Consuelo Hidalgo Martínez, 550; doña Carolina Raymat Barchino, 1.500; doña Dolores Villarodona Juánola, 375; doña Rita Martínez González, 375.

Importan las pensiones de Montepío, pesetas 24.175. Remuneratorias.—Doña Trinidad Escudero Carretero, 750 pesetas; doña Pilar Torres de la Carrera, 1.100. Importan las pensiones remuneratorias, pesetas 1.850. Mesadas de supervivencia.—Doña Juana Núñez Roca, 187,50 pesetas; doña Teresa Alfonso Lozano, 208,32; doña Juliana García Busamante, 121,66; doña Encarnación Velasco y Longares, 800; doña Carmen Cuervo y Rodríguez, 416,66; doña Margarita Salvá y Sastre, 125; doña Angela Pomar Sorvera, 121,66; doña Concepción Herranz González, 500; doña María González Fernández, 136,88. Importan las mesadas de supervivencia, pesetas 2.617,68. Limosnas de Almadén.—Doña Victoria Julia Babiano y Carrasco, 182,50 pesetas. Importan las limosnas de Almadén, pesetas 182,50. Resumen.—Importan las jubilaciones, pesetas 44.000; ídem las pensiones del Tesoro, 2.125; ídem del Montepío, 24.175; ídem remuneratorias, 1.850; ídem mesadas de supervivencia, 2.617,68; ídem las limosnas de Almadén, 182,50. Total, 74.956,18 pesetas.

ORDEN BOTIJIL

TURISMO POPULAR

Salida de nuestro décimo y último rápido para Alicante. Estación de Atocha, 11 (9,30 noche.) (Por cuartillero.)

Ya se encuentran los hermanos dispuestos para practicar los últimos ejercicios del actual período. Acaban de tomar el hábito varias señoras. ¡Benditas sean en el Señor las coiradas que, desterrando añejas preocupaciones, que rayan en lo cursi, forman parte de la Orden más popular de España, porque halláanse concordes de que en nuestra Congregación todas las clases de la sociedad tienen cabida, porque es la más fraternal. Como esta peregrinación, como Nos hemos dicho, es la última por este año, invitamos a toda la Orden, es decir, a los cofrades cantabros, levanteses que quedan en Madrid, a que despidan hoy a la grey levantina que con Nos va al Jordán, entonando el cántico llamado de

LAS CAMPANAS

Todos con ardiente afán tan, tin, tan, y con júbilo sin fin, tin, tan, tin, nuestros compañeros van, tan, tin, tan, meditando en el festín, tin, tan, tin, que en el camino tendrán, tan, tin, tin. Abajo, abajo el espin, tin, tin, tin, y fuertes cual huracán, tin, tin, tin, armad fraternal jollín, tin, tin, tin, y así os envidiarán, tan, tin, tan, en Valdecaas y en Pekín.

Los cofrades que en el último rápido van con Nos al Jordán son

QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar un chocolate absolutamente puro, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público? No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

MONTERA, 12. LA INDIA 500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes. Estable y dispensación propio en el número más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera, Dehesa de la Villa. Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock tails y refrescos ricanos. Degustación de Voghurt y Kefir. LA INDIA, MONTERA, 12. CASA DE MODA. Teléfono 4-60

SUCESOS DEL DIA

¡Cuidado con los rateros! A D. Antonio Montén D'Araujo le sustrajeron en un tranvía de la calle de Alberto Aguilera la cartera con 50 pesetas y documentos.

Huyendo del revisor.

Al llegar a Madrid en tren ligero de Avila arrojóse en el kilómetro 7, desde un furgón de mercancías a la vía, Sebastián Araña Torrijos, de diez y ocho años, que venía sin billete. Al caer se causó contusiones en la cabeza y conmoción cerebral. Fué asistido en el Gabinete sanitario de la estación del Norte.

Entre vendedores.

Por cuestiones del oficio riñeron Tomasa González Muñoz, de diez y siete años, que vive en la calle de la Ruda, núm. 21, y Carmen Machuca Rodríguez, de treinta, ambas vendedoras ambulantes. La primera, con una pesa de 4 kilo, dió varios golpes a Carmen, causándole heridas en la cabeza y cara. La lesionada fué curada en la Casa de Socorro del distrito de la Latina, y detenida su agresora.

Anciano herido.

David Rualdo Vaquero, de ochenta y un años, se cayó en la calle de Trafalgar, número 23, causándose una grave herida en la cabeza.

Ultima hora

Exploradores andárinés. VALENCIA. (Lunes, noche.) Han llegado los exploradores alicantinos Antonio Lozano y Luis Larriá, que salieron el 27 de mayo dispuestos a recorrer a pie 3.886 kilómetros. Han cruzado veinte provincias y ahora marchan con dirección a Alicante, faltándoles sólo por recorrer 160 kilómetros.

«Pasos Largos». MALAGA. (Martes, madrugada.) Procede de Ronda y conducido por la Guardia Civil ha llegado Pasos Largos, ingresando en la cárcel a disposición de las jurisdicciones civil y militar. Se encuentra tranquilo. Ha nombrado abogado a D. Rafael Durán.

Regalo de Inglaterra. En el domicilio del cónsul inglés se ha celebrado la ceremonia de entregar a los comerciantes de Alhucemas Sres. Vivancos el reloj de oro con las armas de Inglaterra, que regala el Gobierno inglés por los trabajos para libertad a los naufragos del transporte Droadfield.

Asistieron el cónsul y su esposa, el vicecónsul y el oficial naufrago. Vivancos posee varias condecoraciones por hechos análogos, singularmente del naufragio del cañonero Concha.

El crimen de Rosell. CASTELLÓN. (Lunes, noche.) Ha regresado el teniente fiscal, que marchó a Vinaroz para intervenir en el sumario de la causa incoada con motivo del triple asesinato perpetrado en el pueblo de Rosell. Parece que se sigue una pista conducente a la captura del joven pastor, al que se supone autor del crimen.

Muerto cazando. En el término de Cabanes estaba cazando David Simó, y se le disparó la escopeta, ocasionándole una herida en el vientre, que le produjo la muerte.

Huelga terminada. VALENCIA. (Lunes, noche.) Con la mediación de las autoridades ha quedado terminada la huelga de mujeres de las fábricas de conservas de El Grao. Hoy han entrado al trabajo todas las operarias, habiendo cesado las precauciones adoptadas para evitar incidentes.

NOVILLADAS EN UTIEL

VALENCIA. (Lunes, noche.) Durante la novillada de ayer, uno de los toros, excitado al ponerle la divisa, rompió la puerta del chiquero y se metió en el patio de caballos, donde mató al único caballo que allí había. Como por aquella parte se pasa al tendido a pie llano, fué grande el peligro que hubo de que ocurriera una catástrofe. En la novillada de hoy, también en Utiel,

se ha lidiado ganado de D. Patricio Lahá, que cumplió, matando ocho caballos.

Los matadores, Valencia, Zarco y Amieudo, quedaron bien.

EN TORRELAGUNA

TORRELAGUNA. (Lunes, noche.) Los novillos de Félix Sanz, buenos. Rodalito quedó muy bien toreando y superior matando.

Adolfo Cornejo valiente con el capote y muleta. Matando quedó colosalmente.

EN CALATAYUD

CALATAYUD. (Lunes, noche.) En la función que se celebró en la Plaza de Toros tomó parte la troupe Rochi-Charlot. Los becerrros, que eran erales, salieron con un poder grande.

El segundo cogió varias veces a dos de los artistas, entre ellos al colosal ciclista cómico Espindarga, produciéndoles heridas leves.

Después de turados salieron para Alicante, donde torearán el jueves por la noche.

El veraneo de la Corte

Romanones y García Prieto. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) García Prieto, que asistió también esta noche al teatro Victoria Eugenia, conversó con el conde de Romanones en el palco de éste.

Dice Romanones. Ante la insistencia con que se habla de la próxima reunión del Consejo de ministros, los periodistas hemos interrogado al jefe del Gobierno, quien nos ha dicho que el momento actual no es ni más ni menos importante que los demás; nada ocurre que exija la reunión del Consejo ni aquí, ni en Madrid.

Agregó el conde que el martes ó miércoles someterá a la firma el decreto convocando las Cortes para el día 25 ó el 27 del actual.

El ministro de la Guerra.

El ministro de la Guerra despachó con el Rey, sometiéndole a la firma el decreto concediendo dos grandes cruces del Mérito Militar con distintivo blanco. Mañana someterá otras concesiones de cruces.

El miércoles, en el expreso de la noche, marchará a Madrid.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—9,30. Otello. APOLO.—6 (sencillo). San Juan de Luz.—7,15 (sencillo). La Tempranica.—8,45 (sencillo). La patria querida.—11 (doble). Serafin el Pinturero ó Contra el queer no hay razones. REINA VICTORIA.—6,30. La casta Susana.—10,15. La reina del cine. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Butaca, 0,50.—Palcos, 4 pesetas).—Gran sesión de cinematógrafo desde las 3,30.—El asesinato del banquero (dos partes). Express Hotel, Alentado minero (dos partes) y Jose, millonario (muy cómica, Keystone). A petición del público, el éxito de los éxitos: Maciste (cinco partes). NOVEDADES.—(Día de moda).—6. Matricula de honor.—7,15. El Príncipe Casto.—9,15. Molinos de viento.—10,15. El vije de la vida.—11,45. Música, luz y alegría. MARTIN.—6. Las bribonas.—7,15. Molinos de viento.—10,30. El país de las hadas.—11,45. El alegre Jeremías. ROMEA.—Cinéma y variedades.—Secciones a las 6,30, 10 y 11,30.—Pilar Ivon, Flory, Selesia y Revollosa, La Chisperita, The Ondios, Mora-Manzano, bailes de fantasía. ALVAREZ QUINTERO.—A las 6,30 y 10,30, continúa: Dora la Checanita (cuplés); Pirulo, imitador de Esteso; Plurica, cantos regionales; Perilla del Turia (bailes); Ludivina (cuplés); Solmes, excentrico cómico; Toledanita (bailes); Margarita R né, gran éxito; Nerina, canzonetista, y Tomi-Toni, monólogos. TRIANON-PALACE.—Desde las 5.—Grandioso programa.—Éxito colosal de los episodios quinto y sexto de la sensacional película Soborno, y estreno de El codicillo. En las garras del odio y otras comedias.—Butaca, 0,40. SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,45.—Colosal programa.—Quinto y sexto episodios de Soborno, Charlot, panadero (el auténtico) (dos partes, 900 metros). Alarma en la noche (800 metros). La vida de Salsitiano (700 metros). Pathé y Las llamas de la felicidad (900 metros).—Miercoles, sensacional estreno: El reloj de la vida (1.400 metros, Gaumont). CINE IDEAL.—Desde las 5 de la tarde.—Estreno: El jockey de la muerte.—Éxitos: Soborno (episodios quinto y sexto, titulados La lucha el rna y El puente trágico). La vida de Salsitiano (Pathé).—Intermedios por el sexteto. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Hábil estratégico, habla estudiado la posición para darse cuenta de los puntos débiles, y se había dicho que lo importante, lo que a todo trance necesitaba era no volver a París, sino pasar la noche en aquella casa. No podía, sin embargo, solicitar semejante hospitalidad, lo que le hubiera hecho sospechoso; era preciso que la huérfana se la ofreciese. El calor había sido sofocante todo el día, y la atmósfera de la noche estaba cargada de electricidad. Fabricio y Paula, después de haber comido en deliciosa intimidad, buscaban el fresco en un extremo del parque, en un banco rústico. Paula Baltus, vestida con un blanco peinador, escuchaba con delicadas promesas de amor, los planes de felicidad de su prometido. De repente el joven pareció triste y preocupado, las palabras expiraron en sus la-

bios, su cabeza se inclinó, y expresión de profunda melancolía se pintó en su rostro. —¿En qué piensas? ¿Estás triste a mi lado? —Sí, lo estoy porque dentro de una hora, esclavo de las conveniencias, ó más bien, de las preocupaciones sociales, tendré que alejarme de esta casa, donde queda mi felicidad, mi vida... —¿Y eso te entristece? —Sí. —¿Por qué aligirte por una separación tan corta? ¿No volverás mañana? —Sí, volveré todos los días que te detengan aquí tus ocupaciones; pero el que deja su dicha, ¿tiene acaso la seguridad de hallarla al día siguiente? —¡Oh, qué horrible idea! Deséchala. —No puedo. A pesar mío, la idea de separarme de ti me asusta, y tristes presentimientos asaltan mi espíritu. Sé que debo partir; pero no sé por qué me parece que nos damos un eterno adiós. —Las mejillas de Paula se tiñeron de un vivo carmín, y dijo bajando los ojos: —¿Eso crees? —A fe de hombre honrado. —Pues bien, Fabricio, no te marches. El joven se estremeció: conseguía su objeto; pero aun tuvo imperio sobre sí para exclamar con fingida sorpresa: —¿Cómo! ¿Quieres...? —Quiero desear toda idea de angustia; quiero probarte que tus presentimientos son infundados. —¿Pero el mundo...? —¿Qué me importa el mundo? Mi conciencia está tranquila; eres mi prometido, y

pongo mi honor bajo el escudo del tuyo. Además, ocuparás una habitación muy lejos de la mía; y mañana por la mañana, dejando temprano el lecho, bajarás al jardín, donde yo te esperaré, y juntos veremos la salida del Sol, el despertar de los pájaros, y las flores... —¡Paula, eres un ángel! —Es natural; hago tu deseo. Aguárdame un instante. —¿Adónde vas? —A dar órdenes para tu instalación. Y Paula se alejó rápidamente. Fabricio, solo, no trató ya de disimular la expresión de su feroz alegría. ¡La victoria era ya indudable! Dejó el asiento y empezó a pasear, recapacitando todas las probabilidades que ya tenía de vencer a la sociedad y a la ley. Franz Ritner, Renato Jaucelyn y Matilde ya no le estorbaban. Juana iba a morir, había muerto quizá, sin que los médicos vieran en su fin prematuro el resultado de su crimen. Emma, si vivía, cosa dudosa, le costaría cien mil francos el día de su matrimonio; pero esta espléndida no embrocera al millonario; y Paula Baltus, ultrajada villanamente por él, querría cuanto antes ser su esposa, olvidando sus sueños de venganza. En cuanto a Claudio Marteau, estaba en el Havre, y cuando volviera, tampoco sería ya temible. Fabricio declinó estas cosas y contemplaba con orgullo satánico lo arduo de la empresa que había realizado.

Paula volvió, y las horas pasaron como un rayo. Las once y media sonaron cuando el joven se dijo que era preciso intentar el golpe decisivo. —Querida Paula —exclamó, —¿quieres que entremos? —¡Ya! —Sí; ese peinador es demasiado ligero, y el aire húmedo por la proximidad del río. Y la obligó a levantarse pasando el brazo alrededor de su talle. —Como quieras—dijo la joven, impresionada a pesar suyo;—debo acostumbrarme a obederte. Y dirigiéndose lentamente hacia la casa con las manos enlazadas, llegaron al vestíbulo, donde comenzaba la escalera. —¡Allí, sobre esa mesa—dijo Paula,—hay una bujía; voy a encenderla. —¿Para qué?—dijo Fabricio deteniéndola. —Necesitamos luz. —No tal; los rayos de la Luna penetran por las ventanas y nos alumbran; su luz pálida y misteriosa parece hecha para los enamorados. Ven. Los dos jóvenes subieron la escalera. Al llegar al primer descansillo, Paula exclamó: —Por aquí, a la derecha, está tu cuarto, al extremo de la galería. Buenas noches. Y la joven trató de alejarse; pero Fabricio le cogió las manos, mirándola al mismo tiempo con ojos tan suplicantes, que

la voluntad de Paula estuvo a punto de quebrantarse. Afortunadamente, en medio del silencio de la noche una mano inesperada llamó con violencia a la campana de la verja. LXIV Aquella vibración inesperada hizo reaccionar a la huérfana, y desprendiéndose bruscamente de las manos de Fabricio, prestó oído. —¡Maldito importuno!—pensó Fabricio.—¿Cuándo encontrará la ocasión perdida! Un segundo campanillazo, más violento que el primero, se dejó oír. Entonces la joven gritó: —¿Quién? —¿Soy yo, señorita? —¿Quién es usted? —Magdalena, la criada del señor Vernier. Vengo de Auteuil a traeros una carta urgente de mi señor. Fabricio sintió que su corazón se contraía ligeramente. —Paula palideció, y repuso: —¿Una carta del doctor! ¿Qué puede haber ocurrido? Y se dirigió a abrir la verja. —Juana ha muerto—pensó Fabricio.— Esta es la noticia que trae esa maldita vieja con tanta prisa; ya podía haber tardado media hora más. La huérfana volvió a su cuarto con la carta en la mano, y dijo a su doncella, que aun estaba medio dormida: —Vaya usted a ver si el señor Leclere

LOTERIA NUM. 10

Esta afortunada Administración paga grandes premios...

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA...



Casa especial en hules, plumeros, linoleum, alfombras para comedores y lavabos...

Traducciones de idiomas Escalfanta, 13, 1º, izq.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte.

¿Señoras Anunciantes?

¡PEDID TARIFAS GRATIS EN LA AGENCIA DE JOSÉ DOMÍNGUEZ!

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Fagamos todo su valor.

ESLAVA JOYERO

Comprando alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40.

Dispepsia Gastrálica

ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago...

PARA PIRITAS Y FOSFATOS

DIRIGIRSE A LA SOCIÉTÉ COMMERCIALE D'AFFRÈTEMENTS & DE COMMISSION 28, RUE CHATEAUDUN, PARIS

Advertisement for 'CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO EN LAS PASTILLAS JEBAS' featuring an illustration of a man holding a sign that says 'ÉXITO SEGURO'.

¡ La Higiene en la Familia !



No hay casa, por modesta que sea, en la que no se pueda preparar instantáneamente la mejor agua de mesa...

LITHINÉS del D^r GUSTIN

contienen los principios activos de los manantiales más reputados: constituyen la cura más rápida a seguir...

Con una caja de 12 paquetes pueden obtenerse 12 litros de agua mineral. - Precio: 1 peseta

Depositarlo único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

Advertisement for 'Ferro-Quina BISLERI' featuring a tiger illustration and text: 'Queréis la salud??'.

Advertisement for 'GALLOS' featuring a rooster illustration and text: 'Juanetes y toda dureza desaparecen en tres días...'.

PREPARACION MILITAR Y PARA MARINA. Director: E. San Martín, ex profesor Academia Infantil.

INGENIEROS AGRONOMOS

Antigua Academia de preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela. Dirección: D. Luis Monge...

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido a las estaciones de Atocha, Norte y Delicias...

“Entregar á domicilio”

las mercancías que expidan. Oficinas centrales... 80¢. Oficinas auxiliares: Estación Atocha... 80¢. Idem Norte... 80¢.

MOLINOS - COMPRO

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.

50 plazas Ayuntamiento de Madrid

Para mayores de 17 y menores de 40 años, con 1.850 pesetas. Apuntes los más completos...

EL CARBON BARATO

Encina, hoy, 1,25 arroba; quintal, 5 pias. San Vicente, 3; Valencia, 2; Embajadores, 37; Poz, 14; Alberto Agullera, 47...

ACADEMIA

Medicina, Farmacia y Derecho. - El suspenso no paga; pidan reglamentos.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

o sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación...

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuan, 3.-Madrid.

ALQUILERES

General Fortler, 30.-Cuartos, adelantos modernos, 110 pesetas. - Tranvía baratasimo.

COMPRAS Y VENTAS

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor.

BANDEJAS

repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendio baratos.

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad...

CONSULTAS

Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce...

ENSEÑANZA

Telégrafos. Preparación por Academia permanente «Cano Rueda».

ESPECIFICOS

Drogas, productos químicos, sulfato amoníaco, abonos minerales...

PERDIDAS

Propietarios. Dinero por letras, hipotecas, Anarcarras, Ríos, doy 6 0/0 su valor...

Large advertisement for 'SI SUFRÍS DEL ESTÓMAGO PHOSCAO' with detailed text about its benefits for digestion and health.

Advertisement for 'INGENIEROS DE CAMINOS' and 'ACADEMIA SOTO' with details about engineering courses and exams.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de septiembre, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife...

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor C. DE CADIZ saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado...

ACADEMIA SOTO

FUNDADA EN 1881 BOLSA, núm. 14. MADRID

Director: D. Nicolás Soto Redondo, ingeniero de Caminos. - Exclusiva para el ingreso en la Escuela de Caminos...

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS

Director: D. Nicolás Soto Redondo, ingeniero de Caminos. - Exclusiva para el ingreso en la Escuela de Caminos...